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KASDIENĄ...
Rimta Padėtis
Esame Kare
Dar Vienas “Atgijo” 
žiūrėkit j Veidrodi

Antro Fronto Europoje Dar Neatidarius^.
PRIEŠAS STALINGRADO PRIEMIESČIUOSE

Frederick Kuh rašo Chicago 
Sun, jog Sovietuose reiškiasi 
skaudus nepasitenkinimas ant­
ro fronto delsimu.

U.P. korespondenas iš Lon­
dono rašo, jog dėlei to gali net 
politinis krizis kilti tarp Jung­
tinių Tautų.

Padėtis tikrai seriozė.

RAF LAKŪNAI VĖL VIRŠ
VAKARINES VOKIETIJOS

Stalingrado heroiškas laiky­
masis prieš nacius yra nevien 
simbolis rusų heroizmo, bet 
ir subarimas Jungtinių Valstijų 
ir Britanijos rašo William II. 
Stoneman, Chicago Daily News.

Ir Amerikos armija Europoj 
stoja už antrų frontą dabar. 
Keista, kad jis vis atidėliojamas.

Pacifike mūšiai kiek suma­
žėjo. Japonai vėl bandė atsiimti 
Solomonų prarastas salas ir vėl 
apkulti gerokai.

Egipte atmušus Rommelio 
armiją, mūšiai kaip ir apsistojo.

Tik Stalingrado fronte eina 
atkaklūs mūšiai.

Paprastai, kai ašies jėgos su­
sikoncentruoja prieš SSSR ku­
riam nors fronte, kitur jie ata­
kas sulaiko ar bent sulėtina. 
Tai gali būti dėlto, kad aviaciją 
jie sutraukia prieš Sovietus, o 
gal tai jų psichologinė strategi­
ja—kitus nekliudyti.

Nežiūrint, kad esame kare, 
kad reikia išeiti iš “biznis kaip 
paprastai” gyvenimo, visliek dar 
yra štai su kokiom algom žmo­
nių:

Louis B. Mayer, judžių mag­
natas, gauna $704,425.52 į me­
tus.

Eugene B. Grace, Bethlehem 
Steel,—$180,000.

George Hill, American To 
bacco,—$456,415.36.

Yra gan daug gaunančių virš 
$75,000 į metus. Jie gerokai ga­
lėtų ir pinigais prisidėk prie 
kapo pastangų.

Ben. Adainowskis, kandida­
tas į kongresą, kalbėdamas Jo- 
lietc, pareiškė, jog republikbnų 
kandidatai Brooks ir Day yra 
Illinois valstijos gėda.

Jis kaltina p. Day turėjusį ry­
šių su nacių agentais.

Atrodo, kad lapkričio 3 d. 
rinkimuose balsuotojai čia duos 
saktį tiems rcpublikonams.

Marijonų “Draugas” supyko | 
ant Dorothy Thompson, kad ji 
pasmerkė ir lietuvių laikraš­
čius, kurie atakuoja Sovietų Są­
jungą. Ir tam pačiam numeryj 
deda piktą tiradą prieš SSSR.

Beje, “Draugas” klausia, kas 
iš lietuvių pro-nacinę. propa­
gandą skleidžia?

Ponai, pasižiūrėkite į veid­
rodi.

Amerikon atsibaladojo dar 
vienas bolševikų “užmuštųjų” 
Kaune, tūlas Devenis, berods 
brolis to, kuris savo laiku “išsi­
vežė” SLA $25,000 ir užmiršo.

Devenis lieja tulžį prieš 
SSSR, prisidėdamas prie jau 
skleidžiamos nacių propagan­
dos.

“Draugas”' tą tulžį saVo skai­
tytojams bruka.

Na, ir jie pyksta ant Thomp- 
son’iūtės už kritiką.

Uolus “Draugo” bendrdarbis, 
E. J. Kukaitis buvo “Jaunimo”

LONDONAS, rugsėjo 17.— 
Britų aviacija vėl skaitlingomis 
jėgomis bombardavo Vokietijos 
vakarinės dalies pramoningas 
sritis. Ypač buvo koncentruo­
tas! ant Ruhro srityje esančių 
pramonės centrų.

Britų nuostoliai šį kartą yra 
nemaži, bet nedideli palyginant 
su žygiuose dalyvavusių lėktuvų 
skaičium,—prarasti 39 lėktuvai. 
Manoma, kad operacijose daly­
vavo apie aštuoni šimtai lėktu­
vų. Gryžę lakūnai praneša, kad 
bombarduotuose punktuose bu­
vo sukeltos milžiniškos ugnys.

NACIŲ LĖKTUVAI SUGRĄ­
ŽINTI VIRŠ KANALO 
ATGAL Į VOKIETIJĄ

šį rytą britų kovos lėktuvų 
eskadra virš kanalo sulaikė na­
cių lakūnus, kurie skrido bom­
barduoti Angliją ir po kovos 
privertė juos gryžti Į Vokietiją. 
Vokiečiai vakar neįstengė Angli­
jos bombarduoti.

Trumpi Pranešimai
LONDONAS. — Holandijps 

vyriausybėje ištrėmime įvyko 
maži pakeitimai. Paskirtas 
naujas finansų reikalų minis- 
teris. Jis yra Van den Broek.

LONDONAS. — Vietiniai gy­
ventojai Ko ilgoj c labai drau­
giškai sutinka amerikiečius ka­
rius. Ypač draugiškai tapo su­
tikti amerikiečiai—negrai.

LONDONAS. — čia pažymi­
ma. kad japonai jau spėjo su­
naudoti apie pusę savo benzi­
no rezervuaro ir, manoma, 
kad jiems greitu laiku gali pa­
sireikšt aviacijos benzino trū­
kumas.

WASHINGTONAS. — Prezi­
dentas Rooscveltas submarinų 
naikintuvą, kuris buvo neseniai 
pastatytas, perdavė Norvegijos 
laivynui. Prie to įvyko tam tik­
ra ceremonija, kalbėjo pats 
prezidentas ir Norvegijos at­
stovai.

NACIAI PRIPAŽYSTA TURĮ 
DIDELIUS NUOSTOLIUS

Nacių radio pranešimas sako, 
kad nemaži nuostoliai britų la­
kūnų tapo pridaryti Pareinio 
srityje ir Vestfalijoje.

SSSR Metalistai Stalinui: 
Dirbam Visom Pajėgom

MASKVA, rugsėjo 17.—Molo­
tovo (Urahiose) metalistai pa­
siuntė laišką Stalinui, kuriame 
jie pasižada iki Didžiosios Spa­
lio Revoliucijos 25 metų su­
kaktuvių išdirbti 32,000 lomi 
geležies ir plieno.

Minimo miesto metalo liejy­
klų darbininkų daugumą suda­
ro iš Ukrainos, Dono Baseino ir 
Bielorusijos evakuoti darbinin­
kai.

Tribune Korespond. 
Donald Day Įstojo į 
Suomijos Kariuomenę
SOVIETŲ ŠMEIŽIMO SPECIA­
LISTAS NACIŲ TALKININKŲ 

KARO JĖGOSE

NEW YORK AS, rugsėjo 17.— 
Čia sužinota, kad liūdnai pa­
garsėjęs Chicagos “Tribune” ir 
vietinio “Daily News” kores­
pondentas Donald Day, kuris 
per ilgus metus gyvendamas 
Rygoje ir paskum Suomijoje 
šmeižė Sovietų Sąjungą, dabar 
įstojo į nacių talkininkų, — 
Mannerheiino, kariuomenę.

Iš Donald Day falsifikuotų 
pranešimų medžiagos semdavo­
si didelė dalis angliškos ir sve- 
timkalbės reakcinės mūsų ša­
lies .spaudos.

Musulmonai Reikalauja 
Gandhi Paliuosavimo; 
1,720 Užmuštų, Sužeistu

NEW DELHI, rugsėjo 17.— 
Apskaičiuojama, kad per nera­
mumus Indijoje iki šiol apie 
1,720 asmenų tapo užmušta ir 
sužeista. Tuo tarpti Musulmo­
nų Lyga, kuri iki šiol nelabai 
simpatizavo Kongreso Partijos 
tikslams ir rėme britų pareigū­
nų politiką, dabar pareiškė, kad 
ji reikalauja Gandhi paliuosavi- 
mo.

Musulmonai dabar nori sueiti 
į derybas su Kongreso Partija, 
kad kurti bendro veikimo pla­
nus.

Vakaru Fronto Sukūri­
mas Vien Savaičių Klau­
simas, Mano Lyttelton

LONDONAS, rugsėjo 17. — 
Didžiosios Britanijos Pramonės 
ministeris Oliver Lyttelton pa­
reiškė, kad antro fronto atida­
rymas yra vien kelių savaičių 
reikals. Ministeris tai pasakė 
kalbėdamas Sheffieldo darbinin­
kams.

Jis sakė: “Mes artnamės prie 
lemiamų įvykių. Jei Sovietų 
Sąjunga atlaikys dar kelias sa­
vaites frontą, didžiausia bet ka­
da pasaulio istorijoje matyta 
karinė jėga įsiveržš į Europos 
kontinentą iš vakarų.

McNUTT NORĖTŲ ĮVESTI MECHANIŠKĄ 
DISCIPLINA NAMINIAM FRONTE

WASHINGTONAS, rugsėjo 
17.—Karinės Darbo Jėgų Ko­
misijos (War Manpower Com­
mission) viršininkas Paul Mc­
Nutt pareiškė, kad pagal jo 
nuomonę turės būti įvesta me­
chaniška disciplina darbo jėgų 
skirstyme, tai yra? pagal Įsta­
tymus darbininkai galės būti 
perkelti arba versti psilikti tam 
tikrose pramonės šakose.

(Kaip yra žinoma, organizuo­
ti darbininkai ir jų svarbiausios

organizacijos, kaip CIO ir AFL, 
jau seniau žadėjo karipių pa­
stangų gilinimo labui įvesti sa­
vanorę diselipiną, kuri ir fak­
tiškai jau dabar veikia ir veikia 
teigiamai. Organizuotas (Jarbas 
laikosi nuomones. kad to klau­
sinio mechaniškas sprendimas 
gali vien pakenkti tam reika­
lui ir duoti galimybę kai kuriem 
savininkam savanaudiškai tuo 
pasinaudoti.)

KOVOS EINA 32 MYL. ATSTUME NUO MORESBY
atstume nuo Moresby, per pa-Suvienytų Tautų štabas Aus­

tralijoje, rugsėjo 17. — Svar­
biausi japonų ir Suvienytų Tau­
tų (savo daugumoje australie- 
čiai ir amerikiečiai) daliniai 
randasi lemiamoje kovoje vien 
32 mylių atstume nuo Moresby 
uosto,— svarbiausio Naujosios 
Gvinėjos uosto tebesančio Su­
vienytų Tautų rankose.

Japonai, kurie kelios dienos 
atgal radosi prie Efogi, 40 mylių

skolines dienas vėl pasistūmėjo 
8-niom myliom pirmyn. Aus- 
traliečiai ir mūsų daliniai ga­
vo sustiprinimų, bet paaiški, 
kad ir priešas sustiprino savo 
jėgas, tikriausiai atveždamas 
sustiprinimus nakties melu ma­
žais laiveliais. Mūsų aviacija 
yra labai vikli. Manoma, kad 
kovos pasekmės gali būti le­
miamos Moresby uostui.

LONDONE PABRĖŽIAMA: PAVOJINGA PADĖTIS 
VYSTOSI DĖL ANTRO FRONTO NEBUVIMO

STALINGRADO GYNĖJAI: KAU- 
SIMES IKI MIRTIES!

MASKVA, rugsėjo 17.—Įnir- Į fronto dalyje pro mūsų hero- 
šę mūšiai eina Stalingrado j <škų gynėjų linijas.

Naciai betgi tuojau tapo su-šiaurvakarų pakras tintuose^ 
priemiesčiuose, po, po to kaip Į 
priešo persveriančiom jėgom 
pasisekė prasiskverbti šioje |

73 Nacių Divizijos Per 4 
Mėnesius Prarado 70%

MASKVA, rugsėjo 17.—Dcta- 
liškas SSSR Informacijos Biu­
ro komunikatas atidengia, kaip 
brangiai naciai moka už savo 
vasarinę ofensyvą. Pradedant 
nuo gegužės pirmos, iki šiol na­
ciai prarado 73 divizijas. Ko­
munikatas sako, kad tos divizi­
jos lapo “ištrenktos iš kovos 
lauko,” kas paprastai pagal So­
vietų karinių komunikatų ter- 
niinologijos suprantama, kad 
tos divizijos prarado po nema­
žiau kaip 70% savo karių.

BUENOS AIRES. — Paaiški, 
kad vokiečių orlaivių linija 
tarp Buenos Aires. — Paaiški 
kad vokiečitj orlaivių linija 
tarp Buenos Aires ir Rio de Ja­
neiro veiks ir toliau. Buvusi 
“Lufthansa” vien pakeitė savo 
vardą į “Servicios Aeros Con­
dor.” .

redaktoriaus pagelbininkas ir, 
liepos 1-15, 1941 metais, tame 
laikrašty štai kaip sušuko:

“ ... our hearts urge us to give 
three cheers for Hitler and his 
unbelievably efficient le­
gions.”

Ar tai ne nacių propaganda?
Kukaitis taip šaukė kada 

Hitlerio gaujos Kaunan įėjo.
“Jaunimas” po to ekstazo 

kojas pakratė. Kubaitis buvo 
liežuvį prikandęs tūlą laiką, 
bet dabar vėl pasidrąsino.

— A.

LONDONAS, rugsėjo, 17.— 
Diplomatiniuose rateliuose, kaip 
ir viešojoje nuomonėje bendrai, 
čia pabrėžiama, kad vakarų 
fronto trūkumas dabartiniu 
svarbiu ir rimtu laiku neigia­
mai atsiliepia ne vien į karinės 
pergalės šansus, bet gali atsi­
liepti ir į pokarinius vystymu- 
sius.

Iš antros pusės Sovietų Są­
junga laikosi nuomonės, kad 
jeigu antras frontas Europos 
kontinente nebus sukurtas dar 
šiais metais, galimybės dėl ben­
dros galingos SSSR jėgų kon- 
terofensyvos šią žiemą gali būti 
sumažintos iki minimumo.

VAKARŲ FRONTAS TUOJAU 
GALĖTŲ ATITRAUKTI APIE 

40 NACIŲ DIVIZIJŲ
Kariniai ekspertai laikosi nuo­

monės, kad vakarų fronto sukū­
rimo jau pačioje pradžioje na­
ciai būtų priversti nuo rytų

fronto atitraukti apie 40 divizi­
jų, jei ne daugiau. Sovietai pa­
kartotinai pabrėžė, kad nema­
žiau kaip 80% nacių kariškų 
pajėgų randasi rytiniame fron­
te. Jeigu tas momentas buvo 
pražiopsotas ir invazija nepada­
ryta, yra galimybių, kad Hit­
leris ateinančiais metais stabi­
lizuos rytus vien su 120 divizi­
jų, o likusias mes į vakarus. 
Manoma, kad naciai tada galėtų 
apie 80 divizijų karių-veteranų 
pasiųsti į vakarus.
LYTTELTONO PAREIŠKIMAS 

PRIDUODA VILTIES

Čia reiškiama vilties, kad ga­
lutinas krizis vis vien bus iš­
vengtas ir ataka prieš priešą bus 
pradėta iš vakarų artimiausioje 
ateityje. Tas paremiama Bri- 
tanijpįs pramonės reikalų mi- 
nisterio Lytteltono pareiškimu, 
kad invazija bus pravesta, kol 
nevėlu.

“Sovitai yra susirūpinę ir net 
įtaria kai ką,” pareiškė vienas 
įtakingas pareigūnas. “Mes 
juos suprantame ir jie visiškai 
teisūs. Bet mes greit jiems 
veiksmais parodysime, kad lai­
kome savo žodį. Priešas ben­
dromis jėgomis bus sumuštas!”

Maltos Gynėjai Sveikino 
Londono ‘Daily Worker’

LONDONAS, rugsėjo 17.—At­
naujinto pasirodymo proga 
Londono antifašistinis dienraš­
tis, “Daily Worker,” kuris da­
rosi vis populiariškesnis Angli­
jos skaitytojų tarpe dėl savo 
griežto nusistatymo kaslink an­
tro fronto reikalavimo, gavo 
tarp kitų pasveikinimų ir nuo 
Maltos salos artileristų-karių.

EKSTRA
WASHINGTONAS, rugsėjo 17. 

Laivyno komunikatas sako, kad 
paskutinėse opracijose vakari­
nėje Pacifiko dalyje tapo pa­
skandinti dar keturi laivai ir ke­
turi tapo sužaloti.

Pažymima, kad tie žygiai pra­
vesti visai atskirai nuo Solomo­
nų salų operacijų.

J. A. V. Meksikos So­
lidarumas Nepalau­
žiamas,Sako W allace

LOS ANGELES, rugsėjo 17.— 
Vice-prezidentas Wallace ir 
Meksikos vidaus reikalų minis­
teris Miguel Aleman čia kalbė­
jo specialiame Meksikos nepri­
klausomybės šventės paminėji­
me.

Vice - prezidentas Wallace 
pažymėjo, kad geri santykiai, 
kurie visuomet ekzistavo tarp 
J.A.V. ir Meksikos, dabar yra 
sustiprinti, kadangi abi šąli 
kaujasi su bendru priešu.

Bado Neramumai 
Buchareste

LONDONAS, rugsėjo 17. — 
Maskvos radio pranešimas sa­
ko, kad Bucharešte, tai yra Ru­
munijos sostinėje, įvyko bado 
neramumų. Moterys užpuolė 
maisto sandėlius ir įvyko kru­
vinų susirėmimų su policija.

JaponųLaivyno Nuo­
stoliai Dar Padidinti

WASHINGTONAS, rugsėjo 
17. — Paskutiniuose mūsų avia­
cijos ir laivyno žygiuose prie 
Solomonų salų ir prie Kiskos 
salos priešo nuostoliai tapo žy­
miai padidinti. Prie Kiskos ta­
po paskandinti du laivai, o prie 
Solomonų salų—vienas kruize- 
ris sužalotas.

laikyti gatvių barikadų ir rau­
donarmiečių granatų ir pade­
gančio skystimo pripildytų bu­
telių lietaus. Fašistai su di­
džiausiu užsispyrimu bando 
veržtis į miesto centrą visai ne­
paisant kiek jie aukų padeda. 
Nežiūrint, kad naciai jau kai ku­
riuose punktuose yra priemies- 
žiuose, arba bent visai arti jų, 
Stalingrado likimas dar toli nė­
ra nuspręstas.

Raudonarmiečiai ir visi gin­
klą galintieji vartoti Stalingra­
do gyventojai gina kiekvieną 
gatvę, kiekvieną namą ir kiek­
vieną žemės pėdą. Pasirodo, 
kad nepalaužiamas raudonar­
miečių ir visų kovotojų gyni­
masis nieku paverčia ir kon­
centruotų nacių tankų bangas, 
bet priešo aviacija, kurios čia 
sutraukta didžiulės eskadros, 
padeda fašistams judėti pirmyn 
sistematiškai naikinant kvadra­
tinį žemės metrą po metro.
NACIŲ AVIACIJA TUftT 
DIDELIŲ NUOSTOLIŲ

Nors naciai turi sutraukę prie 
Stalingrado apie 1,500 lėktuvų, 
bet miesto gynėjai kiekvieną 
dieną pašauna nemažą jų (Skai­
čių. Vien vakar tapo nušauti 
32 lėktuvai.

REZIGNACIJOS NEI ŠEŠĖLIO, 
KOVA IKI MIRTIES

Patys naciai su pagieža yra 
priversti prisipažinti, kad re­
zignacijos Sovietų jėgų pusėje 
nei šešėlio nematyti. Kovotojai 
laiko kiekvieną poziciją iki pa­
skutinės galimybės. Naciai sako, 
kad “raudonieji fanatikai kau­
nasi kaip pasiutę ir todėl mūsų 
galingos išlaisvintojų jėgos dar 
neišlaisvino Stalingrado ...”

Stalingrado gigantiškų kovų 
akyvaizdoje kiti frontai nustelb­
ti pranešimuose.

Hitleris Atstatydino 
Von Bocką

STOCKHOLMAS, rugsėjo 17. 
Dar ne visai patvirtinti prane­
šimai čia gauti iš Berlyno, ku­
riuose sakoma, kad Hitleris at­
statydino vyriausį karinį vadą 
Stalingrado fronte generolą von 
Bocką. Manoma, kad taip pa­
daryta dėl minėtojo nesugebėji­
mo sulaužyti Sovietų pasiprieši­
nimo.

DEVYNI ASMENYS 
UŽMUŠTI ANGLIJOJE

' LONDONAS. — Devyni as­
menys tapo užmušti kada na­
cių lakūnai kulkosvaidžiais ap­
šaudė ramius gyventojus ke­
liuose pietinio ir pietrytinio pa­
kraščio miestuose.

TOKIO. — Nauju Japonijos 
užsienio reikalų ministeriu ta­
po paskirtas buvęs propagan­
dos biuro vedėjas Masajuki Ta­
ni. Laukiama dar daugiau pa­
keitimų Japonijos kabinete.

1
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Donald Day Karjera
Veikiausiai atsimenat vardą Donald 

Day, Chicagos“Tribune” ir New Yorko 
“Daily News” korespondentą. Tai buvo 
specialistas, ekspertas fabrikuoti žinias 
apie Sovietų Sąjungą. Ant jaučio skūros 
sunku būtų sutalpinti tas fabrikacijas ir 
šmeižalus, kuriuos jis siųsdavo iš Rygos, 
Helsinkio, o kaip-kada iš Kauno.

Lietuvių reakcinė spauda (“Naujie­
nos”, “Draugas” ir tt.) apsilaižydama 
kartojo tas žinias. Donald Day buvo di­
džiausias jai autoritetas, ypač kiek tai 
liečia "Baltijos kraštus.

Kur šiandien yra Donald Day? Jis įsto­
jo Finlandijos armijon, kad padėti Hit­
leriui, Mannerheimui ir Tanneriui kariau­
ti prieš demokratiją, prieš Susivieniju­
sias Tautas, prieš Sovietų Sąjungą.

Chihcagos “Tribune” šulas pateko ei- 
lėsna priešo armijos, kur dvasiniai jis 
senai priklausė. Jo skerečiojimaš apie 
demokratiją buvo tak fygos lapas, kad 
pridengus jo fašistinį nuogumą.

“Naujienoms” ir “Draugui” Donald 
Day korespondencijos buvo amunicija ko­
vai prieš Sovietų Sąjungą, šlykščiausius 
jo melus, prasimanymus ir insinuacijas 
tie laikraščiai vissuomet vertindavo kaip 
auksą.

Donald Day užbaigė savo prašvinkusią 
karjerą Mannerheimo glėbyje.

Jo nudardėjimas į priešo eiles meta 
didelį žiupsnį šviesos ant veikimo ir “in­
spiracijų” tų lietuviškų patriotierių, ku- 
riT’dangstosi"demokratine skraiste, bet 
kurių tikrasis tikslas yra mannerheimiš- 
kas.

Spėliojimai, Spekuliacijos
Iš Londono plačia sriove teka visokios 

kalkuliacijos, visokie spėliojimai apie ant­
rą frontą. Bet jo kaip nėra, taip nėra.

Anglų produkcijos ministeris Oliver 
Lyttelton kalbėjo Sheffield© darbinin­
kų susirinkime. Žinodama Anglijos dar­
bininkų ūpą, jis davė- suprasti, kad in­
vazija gali įvykti greitu laiku, “jeigu Ru­
sija dar kelias savaites išsilaikys.”

Bet Rusija juk išsilaikė 15 mėnesių. 
Tai kam čia tos kalbos apie kelias naujas 
savaites! Atėjo laikas, kada ne Rusijai 
reikia statyti sąlygas, bet Anglijai ir 
Amerikai, žodis “jeigu” čia visai ne vie­
toje.

United Press korespondentas Londone, 
Joe Morris, sekamai apibudina situaciją: 
Sovietai/baimijasi, kad atidėliojimas ant­
ro fronto žymiai pailgins karą ir gali pa­
keisti visos istorijos kursą.

Sovietai nesibaimija, bet žino, kad ne­
buvimas antro fronto žymiai prailgins 
karą. Bet ar Anglijos ir Amerikos vado­
vybė tą nežino? Ji žino tą labai gerai, 
kaip žino kiekvienas logiškai protaujan­
tis žmogus.

Tas pats korespondetntas pasakoja dar 
tokius nonsensus, būk Anglija ir Ameri­
ka niekad viešai nepasižadėjo atidaryti 
antrą frontą 1942 metais. Kur jis gyve­
na—ant žemės ar ant mėnulio?

Šioje visokių balsų ir spėliojimų amal­
gamoj ryškiai girdisi balsas Londono 
“Daily Workerio.” Šis darbininkų laik­
raštis sako: “Kalnai lavonų ties Stalin­
gradu yra pasportas, kurį Raudonoji Ar­
mija ir Sovietų liaudis įteikė Aliantams, 
kad persikėlus per Britų kanalą.”

Toliau: Hitleris metė karo frontan vi­
sus savo vergus iš Vokietijos, Italijos, 
Rumunijos, Finlandijos, Vengrijos, Slo­
vakijos, Francūzijos ir Ispanijos. “Bet

-mūsų armija nedalyvauja tuošb mūšiuo­
se.”

Vienas Londono laikraštis rašo : Ant­
ras frontas gali įvykti rytoj.

To trokšta‘visi, išėmus munichiečius.

Kas Tas Arnold Lunn?
Anglijos valdžia pasiuntė rašytoją Ar­

nold Lunn į Pietų Ameriką “slaptos mi­
sijos” tikslais. Jei spręsti apie tą rašyto­
ją sulyg; jo praeities, tai jis gali padaryti 
daugiau žalos, negu naudos.

Arnold Lunn esąs parašęs knygą apie 
piliečių karą Ispanijoje. Toj knygoj jis 
nubaltina Hitlerį, Mussolini, Franco. Ji­
sai besąžiningai tauzija, kad karas Ispa­
nijoje buvo “komunistiškos revoliucijos 
repeticija.” Ar reikia didesnio absurdo? 
Ispanijoje buvo kova už demokratiją 
prieš fašistinius galvariezus. Tai jie ten 
darė savo repeticiją, kurios tolimesnė tą­
sa buvo pasigrobimas Čekoslovakijos, 
Klaipėdos ir t.t.

Tasai pats Lunn teisino Hitlerį už jo 
vandališką karą prieš žydus. Kalbėdamas 
Pittsburghe 5 d. gruodžio, 1938 metais, 
jisai sakė: “Yra pagrindo kaltinti Vokie­
tijos žydus. Aš sutinku su tėvu Cough- 
linu, kuris sako, kad yra pagrindo kal­
tinti tūlus Vokietijos žydus” ... Mato­
te! Ir čia pat tasai Arnold Lunn pareiš­
kia: “Vokietijoj galima kaip ko pasimo­
kinti.”

Ar tas asmuo nėra gatavai nukaldin­
tas munichietis, munichietis iš stuomens, 
liemens ir proto?

Tas ponas nesenai lankėsi Ispanijoje. 
Jis ten nematė nieko blogo. Jis. nematė, 
negirdėjo aimanas išvargintos liaudies. 
Bet jis girdėjo Ispanijos falangistus( fa­
šistus) kalbant, kad laimėjimas Susivie­
nijusių Tautų būtų... komunizmo laimė­
jimas.

Jei Anglų valdžia siunčia tokius ponus 
su slaptom misijom Pietų Amerikon, tai 
tas rodo, kad municihzmas toli gražu ne­
išgyvendintas.

Brazilija ir Argentina
Prezidento Getulio Vargas įsakymu, 

Brazilijoje vykinama generalė mobiliza­
cija. Brazilija su jos jos 41 milionu gy­
ventojų gali sulošti ir suloš didelę rolę 
šiame kare.

Brazilijoj jau nuo seniau įvestas visuo­
tinas kareiviavimas. Vyrai tarp 21 ir 30 
metų skaitomi pirmos linijaos kariais. 
Vyrai tarpe 30 ir 40 metų sudaro antrą 
liniją ginkluotų pajėgų. Rezervai iš­
šaukti aktyvėn tarnybėn.

Brazilijos armija tolydžio bus labiau 
stiprinama ir didinama. Ji bus stambus 
militarinis faktorius.

Nors Brazilijos laivynas nėra didelis, 
bet jis tinkamai suorganizuotas ir taip- 
pat stiprinamas. Statoma visa eilė nau­
jų karo laivų. Tos šalies orinės pajėgos 
nėra stiprios. Su Amerikos pagelba jos 
orlaivynas bus žymiai sustiprintas.

FINLANDIJA NUALINTA, IŠAL-“vilnies” spaudos maršrutas vakari- 
KINTA IKI GRYNO KAULO nese valstijose ir pacifiko pakraštyje

Su vidaus priešu, su penktąja kolona, 
Brazilijos valdžia ir liaudis veda aštrią 
kovą.

O kaip su Argentina, antra pagal didu­
mą Pietų Amerikos respublika? Jos pre­
zidentas Ramon Castillo ir jo valdžia yra 
fašistinės Ašies įrankis. Bet Argentinos 
Kongresas ir liaudis nepritaria Castillo 
režimui. Argentinos Kongreso didžiu- 
ma reikalauja tuojaus' nutraukti ryšius 
su Ašies valstybėmis ir pasekti Brazili­
jos pavyzdžiu.

Kova tarpe Kongreso ir Castillo reži­
mo darosi vis aštresnė ir aštresnė. Tas 
susirėmimas gali pasireikšti ekstra lega- 
lėmis priemonėmis, jei Castillo kėsinsis 
parauti demokratijos pagrindus.

Garbinga Argentinos liaudis nebus fa­
šistinių politiekirių įrankiu.

Sovietų karinis ekspertas pulkininkas 
Tolčenov rašo, kad padėtis Pietų Pacifike 
pąsikeitė Aliantų naudai, o japonų ne­
naudai. Amerikos laimėjimams Solomo- 
nųsalosi jisai priduoda daug reikšmės.

Pastaromis dienomis japonai bando at­
gauti prarastas pozicijas, bet visos jų 
pastangos veltui.

F. ABEKAS.

žmonės Nuo Alkio Miršta; 
Vaikai Nuvytę Nuo Neda- 
valgymo; Kariai Bėga iš 
Fronto į Miškus Slapstytis.

Šiandien Finlandijos žmo­
nės iki gyvo kaulo patyrė ką 
reiškia Hitlerio viliuginga 
kalba ir Mannerheimo kru­
vina politika įveliant tą šalį 
ašies pusėj į karą prieš So­
vietų Sąjungą ir dabar prieš 
Angliją ir Ameriką.

Birželio 22 dieną, 1941 
metais, Hitleris biauria veid­
mainyste apgaudinėjo tos 
šalies žmones, kad jie visko 
gaus iŠ Vokietijos. Kai nacių 
armiją briovėsi į Lietuvą ir 
bendrai į Sovietų Sąjungą, 
tai Mannerheimas, Ryti, 
Taimeris, nacių įrankiai, 
įtrenkė tą kraštą į karą 
prieš Sovietų Sąjungą.

Mannerheimas, kuris bu­
vo senos Rusijos caro pe­
niukšlis, kuris buvo kruvi­
nas liaudies priešas, nuo pat 
Tarybų valdžios įsisteigimo 
Rusijoj visuomet tarnavo 
juodosioms jėgoms, kad vėl 
paveikti darbininkiją ir vi­
sus darbo žmones, šisai už­
kietėjęs reakcininkas per 
metų metus buvo Vokietijos 
kapitalistų įrankis. Nuolan­
kiai tarnavo kaipo šunytis 
savo ponams ir viską darė 
ką jam sakė imperialistai iš 
vakarų ir nacių viršylos.

Tenka pažymėti, kad Vo­
kietijos imperialistai šį' už­
kietėjusį liaudies priešą 
1918 metais vartojo Finlan­
dijos darbininkų kraujo lie­
jimui ir sunaikinimui ten 
įsikūrusios darbininkų ir 
valstiečių valdžios. Jau tais 
metais Vokietijos militaris- 
tai buvo įsikraustę Finlandi- 
joj ir planavo ten pasilikti. 
Tik dėka susidėjusios tarp­
tautinės padėties ir dėka Vo­
kietijos darbininkų sukilimo 
prieš kaizerio valdžią tie 
pabaisos liko išmušti laukan.

Dabar Hitleris gavo pro­
gą. Jam, su šunišku nuolan­
kumu, padėjo Mannerhei­
mas, Ryti ir Tanneris.

Finlandija šiandien šešio­
liktas mėnesis kariauja. Ji 
Hitlerio pavergta ir Man­
nerheimo batais mindžioja­
ma. Visas ekonominis tos ša­
lies gyvenimas dabar pri­
klauso nuo nacių Vokietijos. 
Ji negali niekur išvežti savo 
gaminių tik į Vokietiją ir 
kas reikia pirktis tegali tik 
iš nacių Vokietijos, šalis nu­
alinta, ekonominiai pakrik- 
dyta, žmonės neturi maisto. 
Iš kiekvienos šeimos po vie­
ną arba po kelis žmones yra 
užmuštų fronte. Šimtai tūks­
tančių patapo negalinčiais 
dirbti nuo sužeidimų.

Per metus laiko, nuo per­
nai birželio 22, iki šių metų 
birželio mėnesio Finlandija 
neteko 300,000 vyrų užmuš­
tais. Kiekvienas jautė, kad 
pasiuntimas į atakas prieš 
Raudonąją Armiją reiškia 
mirtį arba sužeidimą. Dau­
gelis savo galvoj iškėlė blai­
vią mintį, kaip pražūtingas 
karas, kam kraujo liejimas 
ir galvų dėjimas? Juk tas ne 
dėl laisvės ir Finlandijos ge­

rovės, o dėl Hitlerio pasimo- 
jimo užvaldyti visą pasaulį 
ir įsteigti juodos-fašistinės 
reakcijos tvarką visur.

Dalinai nuslepiant nuo vi­
suomenės akių, bet tikrumoj 
turėjo Tannerio valdžia pri­
sipažinti, kad Finlandija tu­
ri išleisti po 2,000,000,000 
markių per mėnesį karo rei­
kalams ir iš tų pinigų tik 
500,000,000 bendrai žmonių 
gyvenimo reikalams.

Kai ta šalis buvo nacių 
agentų įblokšta į karą, tai 
turėjo 17,500,000,000 markių 
skolų. Šiandien jos skolos 
daugiau 50,000,000,000 mar­
kių. Pinigų pastovumas pa­
šlijo. Gyvenimo reikalai ne­
apsakomai iškilo ir jų negali 
gauti. Vokietija prižadėjo 
pristatyti grūdų duonai. Jų 
nėra. Tik po pusę svaro die­
nai gauna duonos suaugęs 
žmogus. Per savaitę tegau­
na tik ketvirtą dalį svaro 
mėsos ir riebalų.

Moteris ir vyrus privertė 
dirbti fabrikuose po 12-14 
valandų per parą. Net vai­
kus nuo 10 metų varo dirbti: 
gamina naciams ginklus ir 
amuniciją. Jie pavergė vy­
rus, moteris, vaikus ir juos 
laipsniškai alkiu marina.

Daktaro Savanen žo­
džiais, džiova randa pui­
kiausią dirvą šiandien Fin­
land! joj. Ji su mirties dalgiu 
švaistosi po kaimus ir mies­
tus.

Ištiesų ten Hitlerio nau­
joji tvarka išbujojo, išsiša­
kojo. Sveikino ir lietuvių 
tautos išgamos nacių marša- 
vimą į Lietuvą, tai Pruns- 
kiai, Grigaičiai, Michelsonai 
ir Šimučiai. Hitlerio pakali­
kai begėdiškai sumynė Lie­
tuvos žmones po kojų, su- 
šlakstė juos kraujais ir pa­
nardino į baisius kentėji­
mus, kaip lygiai Mannerhei­
mas, Ryti ir Tanneris pa­
skandino į ašarų ir bado kla­
ną Finlandijos žmones.

Finlandijos kareiviai, va­
romi į frpntą, nematydami 
daugiau nieko kaip tik mir­
tį, pradėjo priešintis. 27-tas, 
57-tas ir 2-tras batalionai 
pasipriešino ėjimui pulti 
Raudonąją Armiją. Jie žino­
jo, kad jiems reiškia puoli­
mas mirtį. Karo lauko teis­
mas, iškeltas Mannerheimo, 
daug karių sušaudė, kitus 
nubaudė sunkiom pareigom.

Prasidėjo per visą armiją 
priešinimasis ir pabėgimai? 
Atsirado Miškų Sargybos. 
Susidarė būriai, pasivadinę 
miškų sargybomis ir slpsto- 
si, kad nereikėtų eiti į puoli­
mus. Iš apielinkių kaimie­
čiai, miestelėnai pristato 
maisto, drapanų ir tie “miš­
ko sargai” reiškia savo pasi­
priešinimą Mannerheimui ir 
Hitleriui.

Per paskutinius mėnesius 
karo žiniose • nesimato, kad 
būtų kiek žymesnis armijos 
judėjimas Finlandijos - So­
vietų Sąjungos fronte, žmo­
nės ir kariai nenori karo. Jie 
žino, kad tai yra pražūtis ša­
liai ir jiems patiems.

Laiškuose, rastuose pas 
nelaisvėn suimtus ir užmuš­
tus Finlandijos karius moti-

L. PRUSEIKA 
“Vilnies” Redaktorius

Po visas vakarines vals- 
tias yra lietuvių kolonijų. 
Kaip kurios kolonijos pusė­
tinai didelės ir jose randasi 
lietuvių parapijos, kaip tai 
Kansas City, Kansas; Sioux 
City, la.; Omaha, Neb., ir tt. 
Ant Pacifiko krantų Wa­
shington©, Oregon ir Cali-' 
fornijos valstijose visai dik- 
tos lietuvių kolonijos.

Per paskutinius penkis 
metus dienraštis “Vilnis” 
rengė į vakarus spaudos 
maršrutus; rengia maršru­
tą ir šiemet, šiais karo lai­
kais su viskuo sunkiau ir, 
aišku, bus sunkiau su marš­
rutu, nes važinėjimas sun­
kesnis. Tačiau reikalas yra 
didelis. Dabar labiaus, negu 
kada pirmiau, reikia stiprin­
ti pažangią spaudą.

šiuo gi tarpu maršrutas 
yra labai svarbus ir vieni­
jimui lietuvių, kaupimui jė­
gų karo pastangoms, rėmi­
mui savo valdžios.

Šiemet spaudos maršruto 
pareigas eis jau kartą ten 
marŠrūtavęs ir labai gražiai 
dienraščiui pasidarbavęs žy­
mus veikėjas, prakalbinin- 
kas ir rašytojas L. Pruseika.

tlis išvažiuos su spaudos 
platinimo ir dienraščio rei- /_____________ _________
nos, žmonos ir mylimosios 
rašo apie baisią namie pa­
dėtį. Vaikai neturi drapanų, 
neturi maisto, badas nusiau­
bė visą kraštą.

Tai ve į kokią padėtį Fin­
land! ją įvedė Mannerhei­
mas, Rity ir Tanneris.

kalais šio mėnesio 22 dieną. 
Pirmiausia sustos Minne­
apolis ir St. Paul, Minn. Ke­
lionė bus ilga ir, aišku, sun­
ki. Prašome visų kolonijų 
vilniečių, visuomenės veikė­
jų ir karo laimėjimo šalinin­
kų visame maršrūtuotojui 
padėti.

Didesnėse kolonijose būti­
nai turite, vilniečiai, surejigt 
prakalbas. Kur nedaug yra 
lietuvių, tik kelios šeimynos, 
tai būtinai susirinkite nors 
keli žmonės ir pasikalbėkite 
su maršrūtuotoju. Labai 
svarbu pasikeisti mintimis 
apie karo laimėjimo pastan­
gas ir užmegsti pažintis.

Kaip jau aukščiau pasaky­
ta, L. Pruseika išvažiuos at­
einančią savaitę ir jis bus 
šiose vietose:

MARŠRUTAS.
Minneapolis-St. Paul rug­

sėjo 22-23:
Duluth-Superior rugsėjo 

24-25.
Butte, Mont., rugsėjo 

20-30.
Cle Ellum, Wash., spalių 

1 d.
Seattle, Wash., spalių 3, 

4, 5.
Tacoma, Wash., spalių 6.
Aberdeen, Wash., spalių 7.
Raymond, Wash., spalių 

8.
Portland, Oregon, spalių 

9,10.
Oregoh City spalių 11-12.
San Francisco, Cal., spalių 

15, 16, 17.
Los Angeles spalių 19 iki 

25.
Denver, Col., spalių 28, 29., 
Kansas City lapkričio 1-2. 
Omaha, Neb., lapkričio 

3,4.
Sioux City, la., lapkričio 

5,6.
Des Moines lapkričio 7, 8. 
Moline, Ill., lapkričio 9,10. 
Spring Valley lapkričio 

12, 13.
“Vilnies” Adm.

Buvęs pirmojo pasaulinio karo laiku Anglijos 
premieras David Lloyd George dabar viso labo 
tik “farmerys.” Nors jau senas, Lloyd George 
pats operuoja pavyzdinį ūkį ir, laikas nuo laiko, 

dalyvauja pasaulinėje politikoje.
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DETROITO ŽINIOJ
Išvažiavimas Be Reikalo Nenau-
Pas Smalsčius (lokime Telefono

šį šeštadienį, rugsėjo 
(September). 19 d., įvyks 
draugiškas išvažiavimas pas 
draugus Smalsčius, jų ūkėj 
ant dešimtos mylios arti 
Scheafer road. Pradžia nuo 
6-tos valandos vakare. Ren­
gia Progresyvių Lietuvių 
Veikiantis Komitetas dėl 
rinkimų kampanijos ir kitų 
reikalų naudos. Bus skanių 
užkandžių ir įvairių žaidi­
mų. Visus, kas tik turėsite 
liuoso laiko, kviečiame daly­
vauti.

Draugų Smalsčių ūkė ran­
dasi apie 8 mylios nuo mies­
to, tarp Scheater road ir 
Greenfield road. Ant dešim­
tos mylios yra labai patogių 
vietų nusipirkti- ūkių pro­
duktų ir saldaus pieno, ži­
note, kad tokiuose išvažia­
vimuose galima su savo pa­
žystamais draugiškai pasi­
kalbėti ir linksmai praleisti 
laiką. Įžanga veltui.

Gali būti, kad tai bus pa­
skutinis toks išvažiavimas 
šią vasarą, tad naudokimės 
proga kol dar medžiai ža­
liuoja ir šaltis nevargina.

Alvinas.

Svarbios Prakalbos 
Mirror Ballroom
— ■ ~ ■ ■

Penktadienio vakare, rug­
sėjo 18 d., įvyks įdomios pra­
kalbos anglų kalboje. Kalbės 
garsi veikėja ir kalbėtoja 
Elizabeth Gurley Flynn, ir 
Pat Toohey.

Prakalbos bus labai įdo­
mios ir laikinos. Kalbėtojai 
kalbės apie dabartinę pasau­
linę situaciją ir kodėl- reika­
lingas antras karo frontas. 
Jos įvyks Mirror Ballroom, 
2940 Woodward avė. Pra­
džia nuo 8-tos valandos va« 
karo.

Kam laikas pavelys, pa­
tartina dalyvauti visiems.

A.

Pastebėjau, kad tarp de- 
troitiečių, ypač tarp mote­
rų yra prastas paprotys la­
bai ilgai kalbėtis per telefo­
ną. Kartais pašauki žmogų 
tik ant minutės laiko ir pra­
leidi apie pusvalandį ar dau­
giau klausant visokių pasa­
kaičių arba kas tik yra ant 
širdies ar ant plaučių.

Aš skaitau tokį paprotį už 
netikusį dalyką, štai kodėl: 
paprastai gyvenamuose na­
muose esti dviejų žmonių te­
lefonai ant vienos linijos, ir 
kalbant ilgai per telefoną ki­
ta šeimyna negali naudotis 
kol kalbantis neužbaigia. Ir 
duokim sau, jeigu antroj- 
stuboj įvyktų kokis netikė­
tas nuotikis ir prireikia 
šaukti ką greitai per telefo­
ną, tai negalima ir svarbiu 
reikalu pasišaukti kada 
antroj stuboj perilgai kalba.

Reikėtų bandyti suprasti, 
kad telefonas yra tik dėl 
svarbaus reikalo, ne pasa­
kom sakyti. Žinote, kad 
žmogus vidutiniai gerai kal­
bantis gali pasakyti apie 50 
žodžių per penkias minutas. 
Taip kalbant su reikalu, su 
150 žodžių galima gana 
daug ir aiškiai dalyką pasa­
kyti ir neeikvoti taip daug 
laiko. A.

Britų žuvininkų laivelis išgriebia iš vandens di­
džiulio karinio orlaivio įgulą. Orlaivis buvęs na­
cių pašautas kurnors netoli Anglijos pakraščių.

Scottville, Mieli,, ir Apielinkės Lietuviai Ūkininkai 
Vieningai Nusistatę už Karo Laimėjimą

Prakalbos Apie Karą.

LLD 52 Kp. Nariams
Sekmadienį, rugsėjo 20 d., 

10-tą valandą ryte įvyks 
LLD 52 kp. mėnesinis susi­
rinkimas 4097 Porter st. 
Kiekvieno nario pareiga da­
lyvauti kuopos susirinkime 
ir svarstyti organizacijos 
bėgančius reikalus.

Žinokite, kad sulyg LLD 
Centro Komiteto nuospren­
džio kiekvienas narys turi 
būti užsimokėjęs duokles iki 
šio mėnesio pabaigos ir ku­
rie nebus iki to laiko užsimo­
kėję, skaitysis suspenduoti.

Todėl, draugai ir draugės, 
manau, kad žinote, kad pa­
laikymas apšvietos ir kultū­
ros organizacijos yra labai 
svarbus dalykas ir todėl rei­
kia būti jos nariu ir būti pil­
nai užsimokėjusiu duokles.

Taigi, turėdamas savo 
draugą ar pažystamą, nepa­
mirškite pakalbinti ir įra­
šyti į LLD kuopą. Nariai, 
kurie dar negavote knygų už

Nekuriu Vyry Vargai

Veikiant organizacijose 
prisieina užtėmyti kaip ne- 
kurie vyrai yra pavergti. 
Sykį paprašiau vieno drau­
go, kad užsimokėtų savo 
duokles į kuopą. Jis man sa­
ko: “Eik prašyk mano mo­
ters, gal ji užmokės, nes pas 
ją pinigai.” Kito draugo pa­
prašiau atsinaujinti laikraš­
čio prenumeratą. Jis man 
sako: “Aš paklausiu savo 
moters, jei ji duos pinigų, 
tai atsinaujinsiu, o jei ne­
duos, tai nežinau kaip bus.” 
Trečiam pasiūliau nusipirk­
ti tikietą tik už 25 centus. 
Jis sako: lfkš pirkčiau, bet 
mano moteris turi pinigus ir 
žinau, kad dėl tikieto ne­
duos.”

Tai ar reikia didesnių ste­
buklų šiame dvidešimtame 
šimtmety? Vyras moka už­
dirbti algą ir namo parnešti, 
bet sau nežino pasilikti nei 
25 centų. Alvinas.

Pastaba: Praėjusio penk­
tadienio “Detroito žiniose” 
tilpo neteisingai Michigan 
valstijos kandidatai. Vietoj 
Van Wagoner į gubernato­
riaus vietą, buvo pažymėta 
Prentiss M. Brown.

Brown yra kandidatas į 
senatą. , gubernatorius eina 
Van Wagoner. Mano buvo 
taip ir parašyta, bet tilpo 
klaida, praleidžiant Van 
Wagoner vardą. Alvinas.

Masiniame Mitinge Priėmė 
Rezoliuciją ir Pasiuntė Te­
legramą Prezidentui Roose- 
veltui Raginant Atidaryti 

Antrą Frontą.

Michigan valstijoj yra 
dikčiai lietuvių ūkininkų. 
Kas metai jų skaičius iddė- 
ja, nes vis atvyksta iš mies­
tų ir nusiperka savo ūkius. 
Scottville, Custer, Freesoil, 
Fountain, Bigbass Lake, 
Iron ir Hart apielinkėse 
priskaitoma per tūkstantį 
lietuvių ūkininkų.

Nekurie mūsiškiai lietu­
viai ūkininkai turi gyvulių 
ir grūdų ūkius, o kiti vaisi­
niais medžiais-sodininkyste’ 
verčiasi. Daugelis čia išau­
gino gražias ir skaitlingas 
šeimas. Daug jaunų lietuvių 
amerikiečių yra Dėdės Šamo 
kariniuose rūbuose, veikia 
hitlerizmo sutriuškinimui ir 
demokratijos apgynimui.
Jaunuolis Laiškonis Išvyko 

Armijon.
Rugsėjo 7-tą surengė gra­

žias išleistuves armijon jau­
nuoliui Laiškoniui. Dalyva­
vo per šimtą publikos. Jo tė­
veliai pačiam Custer mies­
telyje turi didelį ūkį.

Išleistuvėse dalyvavo daug 
jaunimo ir daug senesnių 
ūkininkų. Visi paspaudė jam 
ranką ir linkėjo geriausio 
pasisekirpo.

Naujokai.
Nuo birželio mėnesio Sta­

sys Klastauskas su žmona 
persikėlė gyventi ant savo 
farmos, kurią pirko daug 
metų atgal. Klastauskų sū­
nus yra armijoj. Rašo, kad 
jam gerai sekasi. Jis tarnau­
ja submarinų skyriuje.

S. Klastauskas, kaipo nau­
jokas, tai dar nedaug ką dir­
ba ant žemės. Šiuo laiku jis 
dirba prie dirbtuvės staty­
mo Ludingtone.

met užaugino daugiau javų 
ir gyvulių. O tas labai svar­
bu, nes reikia šaliai daug 
grūdų ir daug gyvulių 
mėsai.

Vienu dalyku ūkininkai 
nusiskundžia, tai stoka dar­
bininkų. Kiek tvirtesni vyrai 
vyksta dirbti į fabrikus. 
Daug jaunimo iššaukė kari­
nėn tarnybon. Pasiliko se­
nesnio amžiaus ūkininkai. 
Ant jų gula visa darbo naš­
ta. Daug moterų imasi vai­
ruoti traktorius, padėti vy­
rams apdirbti laukus.

Šioj visoj plačioj apielin- 
kėj, kur priskaitoma arti 1,- 
000 lietuvių ūkininkų, visai 
mažai yra hitlėristinės pro­
pagandos laikraščių. Keletas 
“Keleivio” numerių pareina. 
Visi, kurie skaito, ima gerą 
dienraštį “Vilnį”, kuris uo­
liai remia karo laimėjimo 
pastangas.

Auto Nelaimėj žuvo J. 
Stankus.

Rugsėjo 11 dieną važiavo 
iš darbo Juozas Stankus— 
jis statė trobesius Lazdaus- 
kui. Apie keturias mylias 
nuo Scottville ties kryžkelių 
į jo automobilį sudavė kitas 
automobilius ir ant vietos 
Juozą Stankų užmušė. Prie­
šingoj mašinoj buvo keli 
žmonės ir ten buvusią moterį 
labai sunkiai sužeidė.

Stankus kiek metų atgal 
gyveno Ciceroj ir priklausė 
prie pažangių organizacijų. 
Per paskutinius keletą metų 
dirbo pas ūkininkus prie 
trobesių statymo Scottville 
apielinkėj. Kiek teko girdėti, 
jis turi seserį Pennsylvani- 
jos valstijoj kietųjų mainų 
apielinkėj.

Šia proga noriu priminti, 
kad J. Juodaičius ištiko ne­
laimė—jų veršinga karvė 
žuvo. Kaip tai įpuolė į grio­
vį, pagulė galvą ir taip už­
troško nakties metu.

Rugsėjo 12-tą Scottville 
apielinkėj ūkininkai surengė 
F. Abekui, ““Vilnies” redak­
cijos nariui, prakalbas. Žmo­
nių prisirinko dikčiai. Jis 
aiškino karo eigą, nurodė į 
svarbiausias karo vietas ir 
tuos pavojus, kurie kyla iš 
delsimo smarkiai užatakuoti 
priešą iš vakarų—atidaryti 
antrą frontą.

Daug svarbių klausimų 
kalbėtojas visapusiai nu­
švietė. Po prakalbos vien­
balsiai priėmė rezoliuciją, 
kurioje lietuviai ūkininkai 
pasižadėjo visom jėgom dar­
buotis karo laimėjimui ir iš­
reiškė prezidentui Roosevel- 
tui pageidavimą, kad nedel­
siant rūpintųsi antro fronto 
atidarymu.

Lėšų padengimui ir spau­
dos paramai sumetė aukų 
apie $20. Ta proga Bložienė 
iš Hart, Mich., aukojo $20 
Sovietų Sąjungos paramai, 
Vyšniauskas aukojo $5.
Lapenų Sūnus Padarė Svar­

bų Išradimą.
T. A. Lapenas, Lapenų sū­

nus, padarė labai svarbų iš­
radimą. Jis išrado naują sti­
klą, kad būtų galima matyti 
pilnai visas spalvas. Taip nu­
tekina stiklą, kad jis kur kas 
daugiau pritraukia—geriau 
per jį matosi, negu per iki 
šiol gamintus stiklus.

Šis jaunas išradėjas nuo 
vaikystės dienų praktikavo­
si su stiklais. Jis dabar savo 
išradimą jau vykina gyveni­
mam Orlaivyno viršytos pri­
pažino, kad karo orlaiviams 
šisai išradimas labai svar­
bus. Jis ir kiti du asmens 
įsteigė tų stiklų ganuĮiipjo 
įmonę Dayton, Ohio. Apie 
mokslinį išradimą bus daug 
plačiau rašyta ateinantį šeš­
tadienį dienraščio laidoj.

Lapenai turi kitą sūnų. 
Tai Žukų žentas: Jis Scott- 
villėj turi grūdų skirstymo, 
valymo ir malimo įmonę. 
Viskas gerai sekasi ir šiam 
Lapėnui.

Tenka pažymėti apie La­
pėmis, šiuos senus dienraš­
čio skaitytojus, kad jie turi 
didelį ir gražų ūkį netoli 
Scottville.

Prie pabaigos tenka pažy­
mėti, kad šiemet ūkininkai 
gerėliau gyvena, nes už savo 
gaminius gauna aukštesnes 
kainas. Jie pritaria Roose­
velto 7-nių punktų progra- 
mui, kad išvengti pinigų at­
piginimo, tik susirūpinę, kad 
kai bus nustatyta gyvulių ir 
grūdų kainos, tai kad būsų 
nustatyta mašinų, trąšų ir

kitokių ūkininkams reikme­
nų kainos. Ūkininkai turi 
organizuotis ir apginti savo 
reikalus, taipgi darbuotis už 
karo laimėjimą.

Svečias.

A. M. KIŠONO
Aptieka

Geriausia Vieta Receptų Išpildymui 
ir Visokių Vaistų Pirkimui

8910 Jos. Campau

DR. J. J. SIMS
Akių Daktaras

OPTOMETRISTAS

Egzaminuoja, Priskiria Akinius 
Gydo Vartojant Orthoptišk< 

Gydymo Būdų

5446 Michigan Ave.
Prie 33rd Street 

Telefonas Lafayette 2082

VEGELS PARK CAFE
4400 W. Vernor Highway 

ALUS—VYNAS—DEGTINĖ

Draugiškas Patarnavimas

Phone Lafayette 9820

Antanas Vėgela

Ūkininkai Vieningai Nusi­
statę Prieš Nacizmą.

1941 metus, ateikite ir pasi­
imkite, nes literatūra netei­
kia jokios naudos kada stovi 
sudėta į šėpą. Skaitykime 
ją! M. Alvinienė.

Apsilankius į Michigan 
valstiją pas lietuvius ūkinin­
kus su daugeliu jų teko išsi­
kalbėti apie karą ir apie mū­
sų šalies karo laimėjimo pa­
stangas. Visi jie pritaria, iš­
skyrus tik kelis, prezidento 
Roosevelto karo laimėjimo
pastangoms. Beveik visi šie-

DR. M. D. PALEVICH 
Gydytojas ir Chirurgas 

VALANDOS: 
2-4 tr 6-9 Vakaro 

Sekmadieniais nuo 9 iM 12 ryto

8733 JOS. CAMPAU

Tel. Trinity 2-1638

DR. A. A. IVINSKAS
CHIROPRAKTIKAS

1687 Clark
Detroit, Mich.

Ar turit skilvio, plaučių, širdies, inkstų, 
vidurių ar kepeni? ligų?

Ar turit Reuriiatlzmą, Kateri), Dusuli, 
Paralyžių, Nerviškumą, Nemigę, nuola­
tinį Galvos skaudėjimą?—Chiropraktlka 

yra vienatinis mokslas, kuris gali 
prašalint tų ligų priežastis.

Ar turit nesmagumo su Akimis, Ausimis, 
Nosia ar-Gerkle? Jeigu jus esat Apakę ar 
Apkurtę per daug metų, arba visai pa- 
trotinę kalbą (balsą), nenustoki! vilties, 
bei pasiteiraukit apie Chiropraktlką.

Ar turit Moteriškas ligas arba bent ko­
kias Lytiškas negeroves? Nesidrovėkit ir I 
nesibljoklt, viskas bus užlaikyta slapty­

bėje, o pasekmės stebėtinos.
Gal turit Sustingusius Sąnarius rankose 
ar kojose ir negalit jų naturališkal nau­
doti, Chiropraktlkos sistema tą atitaisys. 
Aš esu piaktlkavęs prie ligonių per 

keturollką metų žymiausiuose 
Ilgonbučiuose.

Ant pašaukimo atsilankysiu 1 namus
Ofiso valandos: 10-12 ryte; l-b vai. vak.

Telephone Lafayette 8554

DR. J. B. RYDZAU5KAS
Gydytojas, Chirurgas ir Akušerius

VALANDOS: 10-12 ryto ir 2-8 vakaro
Ofisas aprūpintas naujausiais daktariškais įrankiais: 

elektros, ultra-violet spinduliais ir laboratorija 
ištyrimui kraujo ir vidaus liekanų ir tt.

12170 Jos. Campau, Hamtramck, Mich.
Telefonas: Townsend 6-1600

LIETUVIŠKA ČEVERYKŲ KRAUTUVE

WALK-MORE SHOE STORE
Pasirinkimas Visai šeimynai — 

• Flprsheim ir Overglobe Rūšys

OVERGLOBE ČEVERYKŲ 
Moterims Pasipuošimui 

Ceverykai

5432 W. Vernor Highway 
DETROIT, MICHIGAN

Biznio: TYler 4-0707
Res.: HOgarth 4621

OLD TIMERS INN
Alaus—Vyno—Degtinės 

Valgiai

5726 W. Warren Ave.
DETROIT, MICH.

FRANK NAKAS Sav.

Grand Rapids, Mich., Biznieriai

Gėlės Visokioms Progoms

BALL PARK FLORAL CO.
Savininkas JUOZAS STANKUS

8 Valley Ave., N. W. Phone 9-3409
SKYRIUS—ROWE HOTEL BLDG.

Nary’s Telegraph Delivery Service

DETROITO DARBmiWy 
KOOPERATYVO VALGYKLA (Restaurant) 

PIRMAS SKYRIUS: ,
2934 Yemans St, Hamtramck, Mich. 
Atdara nuo 5 vai. ryto iki 11 vai. vakaro 

ANTRAS SKYRIUS:
9238 Jos. Campau, Hamtramck, Mich. 

Atdaras dieną ir naktį
Mūsų Obalsis: Šviežias ir Sveikas Maistas 

Suorganizuotas ne pelnui, o plėtimui kodperatyvio judėjimo. 
Del gero ir skanaus maisto sustokite čionai.

TEL. HOGARTH 5495 NOTARY PUBLIC

PAUL MOLIS
REAL ESTATE — MORTGAGES — LAND CONTRACTS

Fire, Life, Automobile, Plate Glass, Windstorm & War Damage Insurance
13152 Stoepell Ave., Detroit, Mich.

(Arti Davison ir Livernois)

KVIETKIN INKAS

F. LOCNISKAR
Kvietkos Visokiem Reikalam 

Parenduojam Palmas.
Mes išpildome gėlių užsakymus tele­
grama visur Jungtinėse Valstijose.

3276 Michigan Avenue
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SPRINGFIELDO LIETUVIŲ TARPE KAIP PRAĖJO DARBO DIENA ŠIEMET
REIKĖTŲ DAUGIAU VIE­

NYBĖS.

Springfield, Ill.—Rugpjū­
čio 30 čia įvyko bendras as­
tuonių draugijų piknikas. 
Diena pasitaikė labai puiki. 
Bet, pagal skaitliaus drau­
gijų, žmonių piknike nebuvo 
perdaugiausia. Be abejonės, 
daug pakenkė gurno taupy­
mas ir kitokį su karu surišti 
dalykai.

Girdėjau pikniko komite­
to raportą vienoje draugijo­
je. Padalinus pelną ant 8 da­
lių visoms lieka po apie 17 
dolerių.

Reikia pasakyti, kad da­
bartiniu karo laiku su pa­
rengimais nebe kaip. Bile 
vienai draugijai surengti 
pikniką gana sunku. Mat, 
privažiavimas visur tik au­
tomobiliais.

Rengti bendrą pikniką ke­
liom draugijom susidėjus 
idėja kilo LDS 29 kp. Be to, 
šiuo laiku labai svarbu su­
sieiti į artimesnį susipažini­
mą. Jei galima svarstyti pik­
nikų ar kitokių parengimų 
reikalas, tai kodėl nesvars­
tyti svarbiausias šių dienų 
reikalas: kaip pagelbėti sa­
vo vyriausybei jos karinėse 
pastangose kuogreičiausia 
sutriuškinti ašies bestijas.

Bet pasirodo, jog kaip kas 
netaip tuos dalykus supran­
ta. Štai kad ir to paties pik­
niko komitete iškilo klausi­
mas ar nebūtų gera į pikni­
ką pasikviesti geras kalbė­
tojas, kuris pakalbėtų kokia 
15 minutų išaiškindamas 
kai kuriuos dalykus apie ka­
rą. Ten pat pranešta, kad 
šiom dienom čia tveriasi 
Russian War Relief komite­
tas. Išgirdę tai, nekurie ko­
miteto nariai sukėlė didžiau- 
sį protestą.

Pažangieji matydami, jog 
visas darbas gali iširti dėl 
kelių užsispyrėlių, nusileido. 
Piknikas surengtas be pra­
kalbų ir programos.

Tuos asmenis pažystu per 
eilę metų ir man gaila da­
rosi, kad jie patys prieš savo 
reikalus išeina. Norėčiau 
jiems priminti, jog šiame 
baisiausio krizio laikotar­
pyje, kada visam pasauliui 
grūmoja pavojus, reikėtų 
pamiršti savo senoviškus įsi­
tikinimus. Reikėtų visiems 
kaip vienas stoti su savo ša­
lies valdžia ir dėti didžiau­
sias pastangas, kad hitleriz- 
mas būtų kuogreičiausia su­
muštas.

Nemanykite, kad Hitlerio 
gaujos tik prieš komunistinę 
Rusiją tekariauja. Jei Hit­
leriui pavyktų sunaikinti 
Rusijos Raudonąją Armiją, 
tada Amerikai su Anglija 
būtų daug sunkiau apsigin­
ti. O kur Hitleris ar japonai 
užkariauja, ten jie nedaro 
skirtumo ar tu katalikas, 
tautininkas, laisvamanis, so- 
icalistas ar komunistas—vi­
siems užners kilpą ant kaklo.

Dar apie karo bonus ir 
Štampas. Girdėjau kalbant, 
jog: “Kažin, ar kaip valdžia 
perdaug prasiskolins, gal 
nebeatmokės už bonus.” 
(Tokius paskalus leidžia no­
rintieji pasitarnauti Hitle­
riui ir už tai valdžia skau­
džiai nubaustų, jei paaiškė­

tų, jog jie sužiniai tą daro. 
—Red.). Noriu pasakyti, 
kad mes pirkdami bonus mo­
kame po $18.75, o kada gau­
sime atmokėti, tai mums 
valdžia duos po $25. Tai yra 
gausime netik paskolą, bet 
ir gerą nuošimtį. O jeigu 
Hitleris laimėtų šį karą, tai 
netik pinigus, visas sutaupąs 
prarastame, bet daugumas 
ir su gyvastim atsisveikin­
tume.

Springfielde jau turime 
sutverę Russian War Relief 
komitetą. Šio mėnesio 28 
dieną, 7 valandą vakare, 
įvyks šaunus paradas ir me­
niška programa. Kviečiame 
visus dalyvauti. Rodys So­
vietų Sąjungoje gamintus 
judžius, bus geri kalbėtojai, 
kurie išaiškins karo veiks­
mus.

Ir pas mus buvo atvykęs 
buvusis Lietuvos diktatorius 
Smetona. Atsivežė ir iš Chi- 
cagos kalbėtojus, nepamenu 
pavardžių, kurie visi kad jau 
plūdo Sovietų Sąjungą tai 
plūdo. Girdi, Hitleris Lietu­
vą jau “išlaisvino.” Gal jie 
nori, kad Hitlerio gaujos at­
eitų ir čia ir “išlaisvintų” 
Jungtines Valstijas ?

Net šlykštu klausytis to­
kios hitleristinės propa­
gandos! ' —F. K.

Pietų Amerika Užplūsta 
Nacių Filmomis

Vis daugiau paaiški fak­
tas, kad Vokietija ir Italija 
masiniai gamina propagan­
dines filmas, kurios siun­
čiamos į užsienį ir didžiausia 
jų dalis pasiekia Pietų ir Vi­
durinę Ameriką, kur jos ro­
domos žmėmis prikimštuose 
teatruose.

Tos filmos yrą dažniausiai 
pavadintos chronologinė­
mis, tai yra, paduodama, 
kad tai yra paties gyvenimo 
nufilmuoti veiksmai. Daž­
niausiai rodomos filmos su­
kasi apie fašistinių ir naci­
nių legionų stiprybę ir (ne­
sijuokite) jų aukštą žmoniš­
kumą ...

Tokioje filmoje dažnai 
matomas vokietis kareivis, 
kuris pasisodinęs ant kelių 
žaidžia su maža holandų 
mergaite, padeda senutei, 
bet tuo pačiu laiku jis yra 
didvyris ir begailestingas 
kovotojas prieš priešus. Nė­
ra mažiausios abejonės, kad 
tos filmos padeda skleisti 
nacinę propagandą Pietų 
Amerikoj. Gaila, kad kraš­
tai, kurie jau yra nutraukę 
ryšius su Ašies valstybėmis, 
dar leidžia ten rodyti tų ša­
lių filmas.

Hollywoodas ir kaltas tuo, 
kad jis neatsako atatinka­
ma propaganda. Iš visų fil­
mų, kurias mes pagaminome 
apie mūsų ginkluotas jėgas, 
užsienis negali susidaryti 
geros nuomonės apie mūs 
kariuomenę. Tas klausimas 
buvo iškeltas, ir karinė va­
dovybė uždraudė' kai kurias 
filmas apie kariuomenės gy­
venimą, kurios “gali būti 
klaidingai suprastos” užsie­
nin siųsti.

L.

Praėjusią Darbo Dieną laivų statyboje sumušta visi žinomi rekordai. Tą die­
ną įvairiose laivų budavojimo įmonėse į vandenį nuleista 174 laivai, šiame pa­
veiksle matosi dalis įmonės Newark, N. J. Tai nauja įmonė, kuri visai nese­
nai pradėjo veikti. Joje Darbo Dienoje patiesti pagrindai trim laivam.

Įspūdžiai iš Vakacijų 
Prie Soap Lake

Frances Kavaliauskienė.

Rugpjūčio 13 d., 12:20 po 
pietų busas apleido Seattle, 
Wash. Keleivių buvome 28. 
Pervažiuojant Lake Wa­
shington tiltą, vežėjas turi 
pasakyti kiek žmonių veža. 
Mat tiltas dar naujas, tai per 
jį keliaujanti turi mokėti nu­
statytą mokestį.

Privažiavom farmas. Ma­
tėsi kupetos supuvusio šie­
no, Vasarą daug lijo net iki 
rugpiūčio mėn., tad f armė­
nams padarė daug nuo­
stolio.

Šalia kelio žolė gražiai nu­
plauta; žaliuoja jauna žole­
lė. O miškai taipgi žaliais 
medžių lapais puikiai pasi­
puošę. Atrodo, kad čia ne 
valstijos vieškelis, bet parko 
bulvaras. Ypač pirmą sykį 
tais keliais važiuojant tai da­
rosi žingeidu.

Busas pradėjo kabintis 
aukštyn j kalnus. Toliau pa­
važiavus dar malonesni miš­
kai. Bet šiais ilgai nesidžiau- 
gėm. Busas vis aukštyn ir 
aukštyn mus traukia į kalną, 
o vežėjas ažnai maino gyrąs, 
nes busas pradėjo smarkiai 
skubintis; kartas nuo karto 
tai čiaudi tai sprengsi leis­
damas nemalonų savo kva­
pą. Galop ir visai susirgo ir 
greičiau neėjo kaip 5 mylias 
į valandą. Aš pamislijau, jei 
čia busas visai susirgtų, tai 
žmogus ir giedok aleliuja iki 
kitas ateis pavaduoti.

Bet kelias ėmė slinkti kiek 
žemyn, tai ir busas netaip 
dažnai skundėsi. Pribuvome 
į Summit. Jau buvo 2:30 po 
pietų. Čia busas sustojo ant 
10 minutų. Visi keliauninkai 
išlipome ir sugužėjome į sto­
tį. Vieni valgo, kiti geria... 
visi skubinasi, kad tik laiku 
sugryžt į busą.

Pradėjus važiuoti, rodos 
kad busas nebe tas. Mano 
draugė sako: “Matai, drai- 
veris pasisotino ir . daug 
sparčiau gali kraipyti į kal­
ną.” Aš pamislijau, koki tie 
inžinieriai buvo, kad nesu­
rado geresnį kelią per kal­
nus išvesti; vieni kampai ir 
alkūnės.

Toliau pavažiavus, kalnai 
dar gražesni. Iš tolo pasižiū­
rėjus žmogus pąmisliji: kas 
tuos medžius taip gražiai su­
sodino? Tartum žmogaus 

ranka taip gražiai nukarpė; 
jie visi lygūs.

Dabar busas greitai bėgo 
žemyn, tai ir gamtos vaiz­
das keitėsi. Čia aukšti, pliki 
kalnai. O tarp tų kalnų pa­
kalnėse pagarsėję Washing- 
tono sodnai. Medžių šakos 
paramstytos, kad svoris ne­
nulenktų. Medžiai aplaistyti 
kemikalais, kad parazitai 
vaisių nesugadintų. Ištolo 
žiūrint atrodo, kad lapai pe­
lenais apibarstyti.

Kada vaisius prinoksta, 
čia suvažiuoja iš didmiesčių 
daug žmonių skinti jį. Ypa­
tingai kuomet buvo bedar­
bių laikai, tai kiekvienas ti­
kėdavosi gauti darbą bent 
ant poros mėnesių. Bet pa­
siekę vietą rasdavo visai ki­
tokią istoriją. Nevisi gauda­
vo darbo prie vaisių skyni­
mo. Gaudavo tik gerai paty­
rę skynikai arba krovikai. 
Esu girdėjus, kad tie, kurie 
neturėdavo pinigų nusisam­
dyt kambarį, turėdavo gulėt 
ant gatvės batus pasidėję 
vietoj pagalvės. Ir niekas ne­
sirūpino jų likimu.

Dabar, kada šalis kariau­
ja prieš žmonijos nepriete­
lius, jauni vyrai imami ka- 
riomenėn, kiti užimti karo 
darbais, tai nebus kam tuos 
gamtos turtus nuimti. Taip 
yra ir su kitais ūkių pro­
duktais; dėl stokos darbi­
ninkų lieka nenuimti. Vaka­
rinėj Washingtono valstijos 
dalyj auginama daug avie­
čių, kurių derlius šiais me­
tais buvo didelis. Bet dėl sto­
kos darbininkų daug nuby­
rėjo ant žemės, nors ir ka­
reiviai buvo siunčiami uogas 
skinti. Prie to ir oras buvo 
prastas: tankiai lijo.

BUSĄ BEMAINANT.
Štai ir Wenatches. Busas 

sustojo. Buvo 5:45 po pietų. 
Mums pasakė, kad kurie va­
žiuojame į Soap Lake, turė­
sime persikelti į kitą busą. 
Laiko turime 20 minutų; pa­
valgyti galime.

Mudvi su drauge, kaip ir 
kiti keleiviai užsisakėme 
pietus ir vis žvalgomės... 
ar pavaikysime laiku. Aš 
vieną kąsnį kandu dusyk, ki­
tą tris ir duį į busą.

Įlipus į busą, atrodo, kad 
šis daug patogesnis už pir­
mąjį. Žiūrim, žiūrim, o ve­

Seattle, Wash.—Kitais me­
tais per Labor Day būdavo 
didelės parados su muzika, 
bet šiemet ta darbininkų 
šventė nebuvo skirtinga nuo 
kitų dienų. Visos karo išdir- 
bystės dirbo tą dieną, kad 
tik išleidus daugiau produk­
cijos. Lėktuvų ir laivų buda­
vojimo išdirbystės tą dieną 
dirbo be perstosimo. Darbi­
ninkai dėjo spėkas, kad fa­
šizmas būtų nugalėtas.

Vakare susirinko apie 20 
tūkstančių žmonių. Buvo 
graži programa Victory 
Square aikštėj, kur yra par­
davinėjami karo bonai kož- 
ną dieną. Tą vakarą parduo­
ta daugiau bonų negu kitom 
dienom. Daugelis iš unijų 
pirko bonų už kelis tūkstan­
čius dolerių. Kaip laikraš­
čiai pranešė tą vakarą par­
duota bonų už $713,000. Tas 
parodo, kad darbo žmonės 
remia šitą karą ir prez. 
Roosevelto programą, kad 
darbo žmonės neprarastų 
laisvės ir fašizmas būtų nu­
šluotas nuo šio pasaulio.
Parama Karo Laimėjimui.

LLD 161 kuopa savo pa­
skutiniam mitinge ir vėl pa­
aukavo iš iždo $10 Sovietų 
Medikalei Pagelbai. Tai bu­
vo pelnas nuo vasaros pik­
niko.

Čia yra renkamos drapa­
nos dėl Russian War Relief 
ir siunčiamos į Sovietų Są­
jungą tiems, kurie yra pa­
bėgę nuo karo baisenybių. 
Man teko daug kartų nueiti 
į tą vietą, kur drapanos yra 
nuneštos, žmogus nusistebi 
pamatęs kokių puikių drapa­
nų yra sunešta. Žmonės at­
jaučia Sovietų liaudžiai nuo 
karo nukentėjusiai. Drapa­
nų užversta du dideli kam­
bariai. Apie 10 ar 15 moterų 
kasdieną liuosnoriai dirba,

žėjo kaip nėra taip nėra. Jau 
praėjo ir paskirtas laikas. 
Įsivertė į busą vežėjas ir pa­
reikalavo bilietų. Jam reikia 
patikrinti. Patikrinęs bilie­
tus išlipo iš buso ir nuėjo. O 
viduj karštis neišpasakytas. 
Visi sušilome kaip žąsiu­
kai... kad tik greičiau jau 
važiuotų. Mano draugė užsi­
manė vandenio, bet bijo iš­
eiti, kad nepasiliktų. Jau ir 
taip valanda kaip čia stovi­
me. Aš sakau: “Paklausk 
kada važiuosime!” Gavo at­
sakymą, kad už 10 minutų.

Praėjo 10 minutų ir busas 
ėmė judėti. Mes visi nudžiu­
gome ... dabar gausime at­
vėsti. Palikome Wenatchee. 
Busas dabar bėga ne gaidžio 
žingsniu kaip pirmasis, bet 
lekia taip, kad nei tų vaisių 
sodnuose negalime matyti. 
Dar ir langučiai šio buso ma­
žesni.

žalių kalnų jau nesimatė. 
Saulė slinko už kalnų, ir tar­
tum auksinė pašvaistė, sau­
lutės spinduliai padangėj ži­
bėjo pakol visiškai pradingo 
ir užviešpatavo tamsa. Žval­
gytis per langą jau nėra 
prasmės.
PRIVAŽIAVOME SOAP 

LAKE.
Busas sustojo. Vežėjas'su- 

šuko “Soap Lake”. Pasikė­
liau nuo sėdynės, bet jau­
čiausi sustingus nuo ilgo sė­
dėjimo. Jau 9:30 vakaro. Bet 
šmakšt mintis galvon. Nugi 
atvažiavome į tą pagarsėjusį 
Soap Lake. Misliju, paliksiu 
visą sustingimą, pasimau- 
dysiu, pasivoliosiu ežero 
purve, tai viską išvarys.

Išlipome iš buso. Pasitiko 
mus Šapalienės marti Savic­
kienė,. kuri jau laukė savo 
vyro motinos atvažiuojant.

Šapalienės sūnus Albertas 
Savickas čia turi užeigą (ta­
vern). Jis taipgi užlaiko ba­
tų taisymo šapukę Mason 
City, prie Grand Coulee 
Dam. Apie Grand Coulee 
Dam vėliau kiek pabrėžiu 
savo įspūdžius.

Šapalienė marčios klau­
sia: “Kur Albertas?” Marti 
atsakė, kad dar iš darbo ne­
parvažiavo, bet tuoj jau bus.

Štai ir Albertas. Sudėjo 
mūsų bagažą į karą ir visi 
susėdę nuvažiavome į užei­
gą, nuo stoties du blokai.

(Bus daugiau) 

pertaiso drapanas, susiuva 
guzikus ir sudeda į baksus. 
Bet ir tai darbininkų dar 
trūksta šiam svarbiam dar­
bui.

Nešvarias drapanas išva­
lo klyneriai veltui. Visi savo 
darbą aukauja. Ir vyrų dau­
gumas ateina dirbti ir dirba 
veltui, kaip tai: užkalinėja 
baksus ir sukrauna. Šis dar­
bas moterims persunkus.

Čia ateina moterų visokių 
tautų padirbėti, nes moterų 
dąugiausiai prie to darbo 
reikią. Per rugpiūčio mėnesį 
išsiųsta į Sovietų Sąjungą 5 
tūkstančiai kavalkų visokių 
drapanų ir apie 4 šimtai po­
rų čeverykų.

Vienam Russian War Re­
lief susirinkime čia kalbėjo 
Sovietų konsulas. Jis pasa­
kė, kad Sibire yra du milio- 
nai nuo karo pabėgusių vi­
sokių tautų žmonių. Jie bėgo 
nuo mirties ir nekurie tik 
tiek su savim galėjo pasiim­
ti, kiek turėjo ant savęs, nes 
kožnas bėga nuo mirties, di­
dis ar mažas, ir jiems labai 
reikalinga pagelba.

Atminkim, draugai, kad 
2 milionai tai yra didelis 
skaičius žmonių. Kurie tu­
rite kokius atliekamus dra­
bužius ar čeverykus ar apa­
tinius paaukaukite. Būtų la­
bai gerai, kad būtų vilnoniai, 
nes dabar ateina žiema ir šil­
tos drapanos yra greitai rei­
kalingos.

Russian War Relief neturi 
pastovaus sandėlio ir cen­
tro, Keliasi iš vienos vietos 
į kitą, kur gauna tuščią 
krautuvę, ten persikelia. Da­
bartinė vieta randasi 113 
Madison st., Seattle, Wash.

Sovietų šalis yra mūsų tal­
kininkė ir remiant ją mes 
kartu padedame ir savo ša­
liai karą laimėti. S. G.

SVARBUS PRANEŠIMAS K0STUMER1AMS

Kaiiiniai-Ploščiai
Nauji 1942-43 Mados

Už Pusę Kainos

KAILINIAI

KAILIAIS APSIŪTI PLOŠČIAI

$29.00 $13.95
$35.00 $19.75
$55.00 vcrfe’$29.75
$70.00 v'r“s' $39.00
$100.00 v"Bs'$59.00

Nuo $75 iki $199 Vertes
VOVERINIAI
ŠAKALINIAI
ŽEBINKŠTINIAI Dabar
RONINIAI *1 ‘C7Q
KARAKILINIAI IKIumU

MERGAITĖMS PLOSCIL'KAI, SUKNELĖS, SIUTUKAI 
Už Stebėtinai Žemas Kainas

Naujos Rudeninės Mados
SUKNELĖS

Iki $3.95 Vertės $1.98
Gražaus Pasirinkimo

P L O Š C I U K A I ęo 
Iki $15.00 Vertės < J

Dviejų Spalvų, Klėtkuoti, su Ziperiu
DVIEILIAI SOTU K AI

Iki $16.95 Vertės $9.75
ŽIEMINIAI SŪTUKAI

lik! $10.00 Vertės $5.75

GABELS, 733 Maxwell Street
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Stato Didelę Chemikalų 
Dirbtuvę Ludingtone
Prie Michigan ežero apie 

10 mylių nuo Scottvillės, far- 
mų apsuptame miestelyje 
stato labai didelę chemikalų 
dirbtuvę.

Šiuo laiku eina daugiausia 
darbai prirengimui pamatų 
dėl dirbtuvės. Jau yra pa­
statyta daug milžiniškų ku­
bilų, kuriuose bus atsarga iš 
žemės ištrauktų medžiagų. 
Šioj vietoj giliai žemėj, keli 
šimtai pėdų nuo paviršiaus 
prie ežero, pakraščio yra la­
bai daug magnesia ir kito­
kių druskų. Tas druskas 
trauks iš žemės gelmių su 
mašinom ir darys įvairius 
dalykus—chemikalus reika­
lingus karo dalykams.

Ludington, Mich., iki šiol 
buvo tuo garsus, kad jame 
buvo didelė laivų prieplauka. 
Čia iš Milwaukee, Wis., at­
veždavo laivais gelžkelio va­
gonus. Taipgi iš ten gaben­
davo įvairius dalykus į Mi­
chigan valstiją.

Vasaros metu laivu pasi­
važinėjimas per ežerą labai 
gražus. Mažiau lėšuoja ir 
galima dar greičiau laivu 
pervažiuoti ir paskui trauki­
niu važiuoti iš Milwaukee į 
Chicagą.

Šioj apielinkėj dabar ūki­
ninkai kalbasi, kad pastačius 
didelį chemikalų fabriką ir 
čia apsigyvenus daugiau 
žmonių jų ūkiu kainos pa­
kils.

Apart to, šioj apielinkėj 
mano gali būti ir žibalo že­
mės gelmėse. Kaip ktirios 
gąsdino kompanijos jau 
klausinėjo ūkininkų ar ne- 
pavelintų jiems gręžti ir ieš­
koti žemėj.

Tačiau mažai duoda už že­
mės apžiūrėjimą—tik 5 cen­
tus nuo akerio, tai ūkininkai 
nelabai paiso. Kas kad gaus 
kelis dolerius, o pridarys ne­
reikalingo nesmagumo.

Tačiau jeigu pasirodytų, 
kad yra gąsdino, tai šioj 
apielinkėj, aišku, pakiltų že­
mės kaina.

Teko girdėti, kad nemažai 
ūkininkų čia parduoda savo 
žemę. Tačiau pirkėjų dau­
giau negu pardavėjų.

Berniukas.

Kompanija Turi 
Pripažinti Uniją

Elizabeth, N. J.—War La- 
bor Boardas Washingtone 
išsprendė, kad Wilson-Jones 
kompanija čionai turi pripa­
žinti CIO uniją ir įmonė turi 
būti unijinė.

Šios kompanijos vaikams 
žaislų dirbimo įmonėj dirba 
apie 850 darbininkų. Jie or­
ganizuoti į United Paper, 
Novelty and Toy Workers 
Uniją. Kompanija betgi su 
ja skaitytis nenorėjo.

Dalykas atsidūrė pas 
WLB ir dabar kompanijai 
įsakoma skaityti su unija.

Kadangi darbininkai susi­
organizavę, tai kompanijos 
apeliavimas prieš uniją, sa­
kė vienas tarybos narys, yra 
apeliavimas uždrausti unijai 
gyvuoti toj įmonėj, kuomet 
visur kitur tas nedaroma.

Tūli bosai dar vis negali 
Čialeisti sau manyti, kad dar-

štai ta garsioji britų anti-orlaivinė kanuolė, kuri kareivių vadinama “pom­
pom.” Kanuolė sauja daug šūvių vienu kartu ir kulkos trūksta ore apipil- 
damos priešų orlaivius plieno ir švino skeveldromis. Paveikslas nutrauktas 
kai nesenai vienas britų šarvuotlaivis buvo sustojęs USA porte remontui.

FAŠISTAI HUŽUOE BULGARIJOS 
DAMNKy VADį IVANOVA

gariją ir dirbo iki paskuti­
nių dienų už to krašto žmo­
nių šviesesnę ateitį.

Tai buvo žmogus didelės, 
šviesios ir aštrios išminties.

(Inter-Continent News)

“Komunistų Internacio­
nalas” magazine tilpo labai 
platus aprašymas apie plie­
ninės ištvermės Bulgarijos 
darbininkų vadą, Komunis­
tų Partijos veikėją Anton 
Ivanov.

Liepos 23 d., švintant ry­
tui, šeši Bulgarijos garbingi 
tėvynainiai pakliuvo į fašis­
tinių žvėrių rankas. Varė 
suimtuosius nužudyti. Jie 
ėjo dainuodami revoliucines 
dainas. Tarpe fašistinių bes­
tijų aukų buvo plieninės iš­
tvermės už žm.onių reikalus 
kovotojas Anton Ivanov, 
pirmaeilis Bulgarijos Ko­
munistų Partijos vadas.

Šisai veikėjas buvo sūnus 
biednos šeimos, kuri kovojo 
už laisvę ir Bulgarijos ne­
priklausomybę 1876 metais. 
Jo ryžtingumas išbandytas 
nuo vaikystės dienų. Ivanov 
sėmėsi paveldėjimą nuo savo 
tėvelių, kurie buvo kovoto­
jais. Nuo 18 metų amžiaus 
jis buvo pečkurys jūrininkų 
mokykloj Varnoj. Ten jis 
stojo į slaptą “Iskra” revo­
liucionierių ratelį. Du metu 
vėliau šis jaunas ir daug ža­
dantis darbuotojas stojo į 
Bulgarijos Tešniakų Parti­
ją, kur per savo veiklos 38 
metus ką tik galėjo, ką tik 
turėjo atidavė darbininkijos 
ir valstietijos kovoms už ge­
resnį gyvenimą, už laisvę.

Savo ištikimybę ištesėjo 
per audringus liaudies judė­
jimo metus per pirmą pasau­
linį karą ii’ iki mirties. Tiek 
viešo veikimo sąlygose, tiek 
palėpinio judėjimo dienose 
veikė nuo širdies, nuo peties 
kaipo eilinis organizacijos 
narys, kaipo vadas nebijoda­
mas priešų puolimų ir ka- 
nuolių atsukimo į jį.

Be jokio išdidumo kaipo 
nuoširdus marksistas Anton 
Ivanov buvo pažiba Tešnia­
kų Partijos judėjime, kuris 
sukosi apie Dimitri Blago- 
jev vadovybę.

Ivanovas kiekvieną veiklų 

bininkai turi teisę į uniją or­
ganizuotis, jei tik nori. Jie 
mano, kad kompanija gali 
kaip nori su darbininkais 
elgtis.

Taip dabar nėra. Ir visi jie 
turės įsitikinti. D.

darbininką pažinojo ir žino­
jo jų pavardes atmintinai. 
Jis darbavosi auginimui po­
litinio judėjimo, darbininki­
jos sąmonės ir blaivu protu 
ir ištverme kovojo prieš nu­
krypimą. Turėjo nepapras­
tus gabumus agitatoriaus, 
propagandisto, revoliucinio 
mokytojaus ir darbininkų 
klesos švietėjo.

Jis buvo artus bendradar­
bis Dimitrovo budavojime ir 
vienijime Bulgarijos darbo 
unijų judėjimo. Buvo vei­
klus organizuotojas visos 
eilės streikų. Trumpu laiku 
jis pakilo į vado Metalo Dar­
bininkų Unijos; po to pakilo 
į vadovą, Sofia, Darbo Ta­
rybos ir pagaliau vadovu vi­
so darbo unijų judėjimo, ku­
ris vieningai veikė su Teš­
niakų Partija.

1910 metais Ivanov liko iš­
rinktas sekretorium Komu­
nistų Partijos, Sofia, orga­
nizacijos. Nuo 1918 metų iki 
1923 metų buvo komiteto se­
kretorium.

Balkanų karo metais ir 
laike pirmo pasaulinio karo 
jis buvo kariuomenėj ir už­
ėmė tvirtą tarptautininkų 
poziciją. Kai armija sukilo 
1918 metais, jis buvo tų jėgų 
eilėse. Radomire, kur sukili­
mo buvo vidurys, jis užėmė 
ten vadovaujamą vietą.

Nuo 1919 iki 1923 m. buvo 
nariu Bulgarijos parlamen-' 
to. 1922 metais liko išrink­
tas į Komunistų Partijos 
Centro Komitetą. Tik trum­
pą laiką, dėlei darbo parei­
gų, nebuvo to komiteto na­
riu, o bendrai buvo jo nariu 
iki fašistai išplėšė iš jo kūno 
gyvybę.

1923 metais jis stovėjo 
širdyje prieš fašistinio judė­
jimo Bulgarijoj. Ivanov bu­
vo vadu sukilimo prieš fa­
šistus, Sofia, 1923 m. Po to 
jis liko žvėriškai kankina­
mas su kitais Partijos centro 
komiteto nariais, kuriuos 
suėmė į belaisvę. Kartu su 
Mabakchev tvirtai pernešė 
kalėjimo bausmę ir fašisti­
nių budelių kankinimus. Pa­
galiau jis liko paleistas iš ka­
lėjimo.

Teko apleisti savo gimtą 
kraštą; vykti kitur veikti. 
Bet niekas jį nenutraukė 
nuo darbo su savo žmonėms. 
Pagaliau gryžo atgal į Bul-

Kaipo metalo darbininkas 
aukštai išsilavino pats per 
save. Jo mokslinis suprati­
mas stebėtinai buvo aukš­
tas. Tai talentingas organi­
zatorius, labai paveikiantis 
į minią kalbėtojas ir asme­
niškai patrauklus asmuo 
kasdieniniame gyvenime.

Dažnai su pasididžiavimu 
sakydavo Sofia, Bulgarijos, 
darbininkai “Mūsų Anton.”

Ivanov buvo vienas pavel­
dėtojas geriausių ypatybių 
nuo Blagojevo, Tešniakų 
Partijos veikėjo. Po pasau­
linio karo dar jaunas vyras 
buvo Anton. Jis-įžengė į nau- 
jovinį tešniakų judėjimą ir 
su dideliu atsidavimu ir tak­
tiškumu tą judėjimą įvedė 
į bolševistinio judėjimo 
kryptį.

Aistringai su dideliu atsi­
davimu jis sekė Lenino ir 
Stalino mokinius. Jo įkvėpi­
mu ir patyrimu dėl veikimo 
buvo Rusijos lapkričio revo­
liucija. Paskirdamas visą 
savo gyvenimą su kūnu ii’ 
krauju save atidavė darbi­
ninkijos veiklai. Jis artimai 
darbavosi šalip George Di­
mitrovo. Anton Ivanov ne­
mirtinai įnešė į Bulgarijos 
Komunistų Partiją tvirtą iš­
laikymą bolševistinių princi­
pų ir taktikos; jis mylėjo sa­
vo tėvynę ir buvo ištikimas 
Sovietų Sąjungos apgynėjas 
ir karštas Raudonos Armi­
jos šalininkas; nepalaužia­
mas hitlerizmo priešas.

Anton Ivanovą nužudė tė­
vynės išdavikai, nacių pa­
skirti įrankiai. Bulgarijos 
minios priešinosi vergijos 
tvarkai, kurią uždėjo nacių 
pakalikai. Tų minių judėji­
mo aukštumose stovėjo Iva­
nov. Jis ėjo į pavojingiau­
sias pareigas, kad išvesti į 
laimingesnį gyvenimą Bul­
gariją, kad nutrenkti nacių 
jungą dedamą ant tos šalies.

Fašistiniai pabaisos tikisi 
kruvinais žygiais, šaudy­
mais ir korimais palaikyt 
Bulgarijos žmones, Balkanų 
šalių žmones pavergime. 
Tačiau tų kraštų žmonės, 
kaip ir Bulgarijos žmonės 
nenusilenks tiems bude­
liams.

Neišdylama garbė Eorva- 
nistams ir tos partijos vėlia­
vos nešėjui prieš-fašistinėse 
kovose Anton Ivanovui!

Ką Veikia
Šiaučiy Susivienijimas

Youngstown, Ohio.—Rug­
sėjo 13 . čia įvyko specialis 
mitingas Master Shoe Re­
pair Association of Maho­
ning and Trumbull Counties. 
Susirinkimas šauktas, kad 
darinkti valdybą užbaigti 
šiuos metus.

Nutarta, kad tie, kurie už­
sivilkę su duoklėmis, gali 
pradėti mokėti mėnesines 
duokles. Kurie neužsimokės 
ir užsivilks ilgiaus, bus iš­
braukti. Visi turėtų užsimo­
kėti, nes už metų laiko bus 
pilni nariai ir pomirtinė bus 
išmokėta.

Buvo skaitytas laiškas iš 
policijos stoties dėlei aukų 
nupirkimui ambulanso, ku­
ris patarnautų ligoniams, 
viršminėtos organizacijos 
nariams. Laiškas priimtas 
ir suaukauta $19.

Buvo apkalbėta kainų lu­
bų klausimas. Dar nekurie

Majoras generolas A. M. 
Patch, komandieras mūsų 

karinių jėgų Naujojoje 
Kaledonijoje.

Japonai: Nauji Žygiai 
Azijoj Artimoj Ateityj

LONDONAS, rugsėjo 16.— 
BBC praneša, kad girdėtas pra­
nešimas per Tokio radio stotį 
sakė, kad nauji dideli žygiai 
rytinėj Azijos dalyj bus praves­
ti artimoje ateityje^ Tą pareiš­
kimą padarė Japonijos karo jė­
gų vadas Kinijoje, generolas 
šunroku Hata.

Londone spekuliuojama, ar 
tai bus žygis prieš Indiją, ar 
Sovietų Sąjungą.

MEKSIKOS MIESTAS, rugs. 
16. — Kaip parodė paskutiniai 
daviniai, net 40,000 jaunų vyrų 
vien iš sostinės savanoriai pa­
davė pareiškimus norį įstoti į 
šalies ginkluotas jėgas.

Komunistų Partija atsišaukė į 
savo narius ir visus Meksikos 
darbininkus masiniai stoti į ka­
riuomenę.

šiaučiai negavo iš Washing­
ton© patvarkymo tame klau­
sime. Nutarta pranešti apie 
tai kainų palaikymo komi-

tetui.
Šios organizacijos visi na­

riai taupys visokį gumą 
(rubber) nuo čeverykų pa­
dų, kaliošus ir tt. karo rei­
kalams. F. J. Madison.

| "vumtr RUDENmis

PIKMIKaS
Rengia D. S. B. Komitetas

Ned,Sept.
20

19 42

OAKS
GROVE

119th ir Archer Ave.

FELIX YAKAITIS

Drutuolis ir sunkių vogų kilno­
tojas Felix Yakaitis rodys savo 
stiprumą; taipgi Felix nori, kad 
rastųsi kitas jam lygus.

Šiame piknike baigsime vasa­
rą ir pradėsime rudeninį sezoną. 
Kaip ir praeituose piknikuose, 
bus skanaus maisto: keptų sil­
kių, bulbinių blynų, kugelio ir t.t.

ŠOKIAMS GRIEŠ
GERA ORKESTRĄ

Visi ruoškitės atsilankyti į šį 
pikniką.
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KAUKAZAS TAI HE PARYŽIUS
Rašo Karinis Korespondentas 

M. MERZANOV

Kaip “Sekasi” iš 
Prancūzijos Perkeltiems 
Naciams Rusų Fronte

MASKVA (per ICN).— 
Kai dar buvo Prancūzijoje, 
jie manė, jog karas taip jau 
kaip ir pasibaigęs. Tiesa, 
kanuolių gaudimas ir para­
ko dūmai be biskio pasiek­
davo ir Paryžiaus priemies­
čius, bet. . .

Birželio mėnesį 123-čioji 
nacių tankų divizija tapo 
perkelta iš Prancūzijos j ry­
tinį frontą. Kartu su kitom 
nacių, finų, vengrų, italų ir 
rumunų divizijom, 123-čioji 
pradėjo puolimą ant Raudo­
nosios Armijos su 250 tan- 
kų.

Iki rugpiūčio vidurio, tri­
gubai skaitlingesnės ašies 
jėgos pastūmė raudonar­
miečius į pietus iki Mineral- 
nije Vodi, bet . . . apsižiū­
rėjo, kad iš 250 tankų beliko 
tik 80! Ypatingai skaudžiai 
nukentėjo kulkosvaidininkų 
pulkas. O, kaip jie gailėjo­
si Paryžiaus!

Vieną vakarą būrys kul­
kosvaidininkų iš 123-čiosios 
divizijos tapo pasiųstas į 
anapus upės apžvalgyti rau­
donarmiečių pozicijas ir su- 
gryžus raportuoti. Ober 
leitenantas Ksaver Pelman 
pasirinko 16 pačių geriau­
sių paryžiečių kulkosvaidi­
ninkų ir pasileido skersai 
upę. *51?
^Perbridę upę jie turėjo 
dar geroką - šmotą paeiti 
krūmais ir raistais po nuo­
latiniu apšaudymu iš rau­
donarmiečių pusės. Bet vis 
vien jiems pasisekė dasigau- 
ti iki paženklintai vietai ir 
suimti vieną raudonarmietį. 
Išgulėję pelkėje pasislėpę 
visą dieną, sulaukę nakties 
gryžo atgal į nacių pusę. 
Bet lietus jau buvo lijęs be 
perstojo dvi dieni ir dvi 
nakti. Kada priėjo upę, pa­
sirodė tiek patvinusi, jog 
apie perbridimą negalėjo 
būti nei kalbos.

Rasdamiesi atskirti nuo 
saviškių pavojingoje rau­
donarmiečių teritorijoje, 
naciai slapstėsi dar čielą die­

ną. Kada galutinai pavargo 
ir peralkę, suimtas raudon­
armietis prikalbino savo 
sargą pasiduoti į nelaisvę.

Parsivedęs į raudonarmie­
čių bazę nelaisvi Otto Be- 
ner, raudonarmietis viską 
raportavo savo viršininkui. 
Už poros valandų 7 rau­
donarmiečiai pasirodė rais­
tuose kur slėpėsi dar 15 na­
cių žvalgų. Visi pasidavė į 
nelaisvę be mažiausio pasi­
priešinimo.

Suimtieji naciai papasa­
kojo kaip jų divizijos tapo 
iškeltos iš Prancūzijos pra­
džioje birželio mėnesio ir at­
gabentos į rytinį frontą. Su- 
lyg Jy vyriausio vado von 
Kleist planu, jie šiuom lai­
ku jau turėtų būti prie Nal- 
či. “Vietoj. to,” užbaigė vie­
nas suimtųjų, “štai ir pats 
atsidūriau belaisvėje. Vei­
kiausia mūsų divizija yra 
praradusi visas tankas .. .”

Buvusieji Paryžiuje na­
ciai kareiviai negali niekaip 
priprasti prie tokios didelės 
permainos: Čia tik nesenai 
vaikščiojo ramiais didmies­
čio bulvarais, o štai atsidū­
rė karščiausioje tankų ir 
kanuolių ugnyje. Prieš akis 
driekiasi Salsko lygumos; 
tolumoje matosi amžinai 
balta aukščiausiojo kalno 
Europoje — Elbruz — snie­
guota kepurė. Kiekviena 
pėda žemės sumirkusi vo­
kiečių krauju, dirvonai nu­
kloti vokiečių lavonais . . .

Jų vadas von Kleist įsakė 
jiems paimti Baku ir Groz­
ny j aliejaus šaltinius. O di'- 
džiuma jų, kartu su tankom, 
kanuolėm, kulkosvaidžiais 
amžinai pasiliko prie Dono 
ir Kubanės. Likusieji jau 
persitikrinę, kad daugelį 
kartų “sunaikinta” Raudo­
noji Armija ir Sovietų liau­
dis pasiryžusi už kiekvieną 
colį žemės paimti tokią kai­
ną, kokią nei hitlerinė Vo­
kietija neišgali mokėti.

10% SAVED 
NOW OR 100% 
TAKEN BYTHE 
AXIS LATER!

BUY WAR BONDS

Tūkstančiai mūsų sparnuotų karžygių jau pasi­
rengę netik apginti šią šalį, bet sumušti priešą 
jo paties teritorijoje. Tai militarinės aviacijos 
mokyklos kadetai Keesler Fielde, Mississippi. Už­
baigę kursą jie sudarė penkiakampę žvaigždę, 
panašią į savo insignią, kurią kiekvienas kadetas 

nešioja ant peties.

Linksma
Naujiena DIDELIS IŠPARDAVIMAS “Vilnies” 

Skaitytojams

Įvairaus Turinio Knygų B eveik Už Pusę Kainos!
Peržiūrėję žemiau telpantį knygų katalogą, be abejonės, pamatysite kiek naudingos ir brangios literatūros 

dar neesate skaitę. Dabar suteikiame progą už visai mažą kainą įsigyti knygas, kurių senai troškote.
Prie kiekvienos knygos pažymėta pilna jos kaina. Bet “Vilnies” skaitytojam atiduosime 40 nuoš. pigiau. 

Tai yra, pasirinkę knygų už dolerį, temokėsite už jas tik 60 centų!
Imantiems nemažiau kaip už $1, persiuntimo lėšas mes apmokėsime. Mažiau imantiems, prie knygų kai­

nos reikia dar pridėti 10c persiuntimo lėšų padengimui.
Siųsdami užsakymus, kartu prisiųskite ir šį katalogą pažymėdami kokias knygas užsisakote. Su užsaky­

mu kartu siųskite pašto ar ekspreso money orderį arba banko čekį. Niekados nesiųskite pinigus įdėję paprasta 
me laiške.

LIETUVOS KLAUSIMAIS
NAUJOJI LIETUVA, parašė A. Bim­

ba, 200 puslapių, kaina..............35c
LAIŠKAI Iš LIETUVOS, sutaisė H.

J., puslapių 80, kaina......................10c
THE NEW LITHUANIA, parašė

Anna Louise Strong, 66 puslapių, 
kaina .....................................................10c

TEISYBĖ APIE LIETUVĄ, parašė
L. Pruseika. pusi. 32. kaina...............5c

NEPRIKLAUSOMOS LIETU VOS 
KALĖJIMUOS, parašė Z. A., 
64 pusi................................................ 20c

PAŽVELGUS ATGAL, parašė Ed­
ward Bellamy, išvertė Pranas Siū­
lelis, 356 pusi., kaina.................$1.00

BALTRAMIEJAUS NAKTIS, parašė
Prosper Merimee, 200 pusi., kaina 75c

RAISTAS, parašė Upton Sinclair, 
360 pusi., kaina............................ $1.00

UGNYJE, parašė H. Barbusse, 432 
pusi., kaina  ........................... $1.50

SENO VINCO RAŠTAI, 448 pusi., 
kaina ........................................... $1.50

ALIEJUS, parašė Upton Sinclair, 800 
pusi., kaina...................................$2.50

CARO KALĖJIMUOS, V. Kapsukas, 
pusi. 320, kaina..... .......................-2.00

SVARBIOS BROŠIŪROS
KAS TIE KETURI SUŠAUDYTI.

KOMUNISTAI, parašė R. M., pusi.
128, kaina.............................................35c

KATALIKAI PRIEŠ FAŠISTUS, pa­
rašė Dėdelė, 48 pus., kaina.......

KO NORI KUNIGAS COUGHLIN AS?
parašė R. Mizara, 32 pusi., kaina 

VIENY KIMĖS SUTRIUŠKINIMUI 
HITLERIZMO, 25 pusi., kaina...........
SOVIETŲ MOTERYS, 32 pusi., 

kaina .......................................... ••....
JAUNIMAS IR KARAS, 32 pusi.,

SOVIETŲ SĄJUNGOS IR AMERI­
KOS MOKSLININKŲ BALSAS, 32

pusi., kaina................................ •........
BROLIŠKA RANKA KATALIKAMS,

32 pusi..................................... ............

PASAKOS

5c

5c

5c

5c

5c

3c

KITOS ĮVAIRIOS 
KNYGOS

SEPTYNETAS PAKARTŲJŲ,parašė 
Leonidas Andrejev, 56 pusi., kai­

na ........................................... ,...25c

LIŪDNA PASAKA, parašė J. B-nas, 
kaina ..................................... i........  10c

KAJUS JULIUS CEZARIS, vertė M.
Durys, 48 pusi., kaina................ ...20c

KO MUS MOKINA ŽVAIGŽDĖS?
parašė K. Stiklelis, 48 pusi., kaina ....10c

KATORŽNIKAS IR TĖVYNĖ, parašė
Br. Vargšas, 32 pusi., kaina...............10c

KLEBONIJOS PASLAPTYS, parašė
A. B. Iksas, 80 pusi., kaina...............25c

PRALOTAS OLŠAUSKAS, 80 pusi., 
kaina ................................................10c

VIENAS RESPUBLIKOS KARALIŲ, 
pasikalbėjimas, vertė J. B., 32 pusi, 
kaina .................................................10c

URVINIS ŽMOGUS, su 24 piešinė­
liais, iš D. Koropčevskio, 36 pusi., 

kaina ....................................... 15c
KELIONĖ PER PEKLĄ, Parašė 

John Moritz, 32 pusi.......................10c
PRITRŪKO KANTRYBĖS, parašė 

žemaitė, 48 pusi., kaina............... 10c
SAPNAI, Olive Schreiner, 80 pusi., 

kaina .........   35c

APYSAKOS
KAIP ŽMONES BE PONŲ GYVENO, 

parašė Upton Sinclair, 200 pusi., 
kaina ...............................................  75c

PAGAL ĮSTATYMUS, parašė M. 
Konopnicka, išvertė Pranas Siū­
lelis, 160 pusi., kaina..................... 50c

MOTINA, parašė M. Gorky, išvertė
P. Krakaitis ir V. Andrulis, 500 
pusi., kaina ..............................   50c

BOLŠEVIKAI, parašė M. Aleksejev, 
išvertė V. Lienius, 362 pusi., kaina 50c

SPALIS IR KITOS APYSAKOS, 288 
pusi., kaina.......................................50c

REVOLIUCIJOS ŽMONĖS, parašė A.
Niemojewski, vertė K. Puida, kaina 30c

MĮSLIŲ KNYGA, 162 pus!., kaina.......75c
LIETUVIŠKOS PASAKOS, surinko

Dr. J. Basanavičius, 290 pusi, kaina 1.25
NAUJAS PILNAS ORAKULAS, pa­

rašė Delnažinystė, 442 pus., kaina $3.00

SVEIKATOS
KLAUSIMAIS

SVEIKATA, sutaisė Dr. A. L. Grai- 
čūnas, 340 pusi., kaina.............. $1.50

SAUGOKITĖS VĖŽIO, parašė J. J.
Kaškiaučius, 44 pusi., kaina...........15c

ALKOHOLIS IR SPIRITINIAI GĖ­
RIMAI, parašė Dr.J.J. Kaškiaučius, 
160 pusi., kaina ...............................$1.00

KŪDIKIŲ PRIEŽIŪRA, vertė Ona
Vidikienė, 144 pusi., kaina.............. 40c

TŪLI MUSŲ PARAZITAI, parašė Dr.
A. Petriką, 122 pusi., kaina.............. 50c

DARBININKO SVEIKATA, parašė
Dr. J. J. Kaškiaučius, 630 pusi, 
kaina .................. ............................ $3.00

POEZIJA
NAUJAUSIOS IR VISOKIOS DAI­

NOS, 124 pusi., kaina................ ...... 50c
ŠVYTURYS, redagavo V. Tauras,

300 pusi., kaina................................ $1.50
PROLETARINĖ POEZIJA, vertė V.

Žalionis, 100 pusi., kaina...............50c
MAČIO-KĖKŠTO EILĖS, 100 pusi., 

kaina ....................................... 50c
SVAJUS, tragedija poema, parašė

J. Viskoška, 130 pusi., kaina...........50c
DINGUS ROŽYTĖ, parašė Pranulis,

32 pusi., kaina.................................  15c
JANONIO RAŠTAI, 112 pusi., kaina 35c 
MUZIKOS ALMANACHAS, sureda­

gavo Juozas Žilevičius, 174 pusi.....
kaina ................................................... 50c

JULIAUS JANONIO JAUNŲ DIENŲ
RAŠTAI. 40 pusi., kaina...................50c

VINCO KUDIRKOS RAŠTAI, 6 to­
mai, puslapių 1750, kaina...... $10.00

MOKSLO IR TEORETI­
NES KNYGOS

K. MARKSO TEORIJOS SISTEMA, 
parašė L. Boudin, 336 pusi., kaina $1.50

POLITINĖS EKONOMIJOS PAMA­
TAI, vertė F. Vaišnora, 260 pul.

ISTORINIS MATERIALIZMAS, pa­
rašė Herman Goerter, 192 pusi., 
kaina ...........................................  $1.50

RELIGIJA IR JOS SOCIALĖ REIKŠ­
MĖ, sutaisė Dr. S. Matulaitis, 250 
pusi., kaina ................................... $1.50

RUSIJOS ISTORIJA, parašė M. Po­
krovski, 320 pusi., kaina............$1.50

KARŲ IR REVOLIUCIJŲ GADYNĖ, 
parašė L. Pruseika, 320 pusi., 
kaina ........  $1.50

LIUDVIKO BONAPARTO BRIUME- 
RIO AŠTUONIOLIKTOJI IR NA­
MINIS KARAS FRANCUZIJOJ, 
360 pusi., kaina...........................$2.00

ISTORIJA ABELNA, surašė A. Ba- 
cevičia, 498 pusi., kaina..............$1.00

MOKSLINIO SOCIALIZMO IŠSI- 
PLĖTOJIMAS, vertė K. V. Ko- 
vietis, 232 pusi., kaina................... 50c

VISASĄJUNGINĖS KOMUNISTŲ 
PARTIJOS (BOLŠEVIKŲ) ISTO­
RIJA, 252 pusi., kaina................... 1.50

SPALIO REVOLIUCIJA IR RUSI­
JOS KOMUNISTŲ TAKTIKA, J. 
Stalinas, 34 pusi., kaina.................10c

SOCIALIS IR ŠALIES SAUGUMAS, 
parašė Earl Browder, 80 pusi., 
kaina ............................................... 10c

MARKSIZMAS IR TAUTINIS KLAU­
SIMAS, J. Stalinas, 80 pusi., kaina 10c 

KLAUSIMAI IR ATSAKYMAI APIE
SOVIETŲ SĄJUNGĄ, parašė M.
Undžienė, 32 pusi., kaina ...............  5c

KELIAS Į NAUJĄ GYVENIMĄ, pa­
rašė A. Bimba, 262 pusi.,, kaina....’75c

GAMTA IR ŽMONĖS, parašė M. Iljin, 
372 pusi., kaina.............................$1.50

SOVIETŲ SĄJUNGA PENKIOLIK­
TAIS METAIS, parašė M. Miza-

ra, 282 pusi., kaina............................ 75c
LIETUVIŲ TAUTINIO ATBUDIMO 

PIONIERIAI, parašė Dr. A. Petri­
ką, 320 pusi., kaina................... $1.25

VALSTYBĖ IR REVOLIUCIJA, V.
Leninas, 160 pusi., kaina...................50c

KOMUNISTŲ PARTIJOS MANIFES­
TAS, K. Marksas ir F. Engelsas, 
52 pusi., kaina................................  25c

ŽINYNAS, 392 pusi., kaina............... $2.25
GEOGRAFIJA ARBA ŽEMĖS AP­

RAŠYMAS, sutaisė šernas, 1464 
pusi., kaina ................................... $3.00

KADA IR KOKIU BŪDU SVIETAS 
SUSITVĖRĖ, parašė Prof. Dr. M.
W. Meyer, kaina........................... $1.00

IŠ ADOMO MICKEVIČIAUS RAŠTŲ, 
M. Biržiška, kaina .....................75c

NAUJAS BODAS IŠMOKTI RAŠYTI, 
sutaisė P. Mikolainis, 24 pusi., 
kaina ............................................... 10c

LABAS RYTAS, parašė Juozas Jur­
ginis, 96 pusi., kaina..................... 35c

PRADEDAMOSIOS ARITMETIKOS 
VADOVĖLIS, sutaisė M. šalčius, 
84 pusi., kaina......................*......... 50c

ARITMETIKOS UŽDAVINYS, sutai­
sė Pr. Mašiotas, 102 pusi., kaina... 50c

PLOKŠTUMOS TRIGONOMETRI­
JA IR UŽDAVINYNAS, sutaisė Pr.
Mašiotas, 132 pusi., kaina................... 75c

VARGO MOKYKLA, būrelio moky­
tojų rinkinys kalbos mokslo rei­
kalu, 320 pusi., kaina.....................75c

JAUNAS MATININKAS, sutaisė A.
Busilas, 56 pusi., kaina...................50c

TRUMPA ARITMETIKOS PRADE­
DAMOJO MOKSLO METODIKA, 
sutaisė M. Vasiliauskas, 80 pusi., 
kaina ................................................ 35c

KAS TIE FAŠISTAI, parašė A. Bim­
ba, 32 puslapiai, kaina.... ............... 5c

AMERIKOS DARBININKĖ, parašė
A. Bimba, 220 pusi., kaina............... 75c

KOMERCIJOS ARITMETIKOS VA­
DOVĖLIS, sutaisė Jonas Ilgūnas, 
314 pusi., kaina.................................. 50c

LITHUANIAN SELF - INSTRUCT­
ION, by J. Laukis, 84 pusi., kai­
na ... ................................................. 35c

TEISIŲ VADOVAS IR PATARĖJAS, 
sutaisė L. D. Marasse, 142 pusi., 
kaina ........................................... $1.00

ARITMETIKOS UŽDAVINYS, 76 
pusi., kaina....... ...........................75c.

‘VILNIS
3116 S. Halsted Street, Chicago, Illinois
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SUDARĖ TAUTYBIŲ TARYBĄ 
RUSSIAN WAR RELIEF

Ryžosi Sukelti $50,000 šį Rudenį Sovietų Pagelbai

Seredos vakare Sherman 
viešbutyje įvyko skaitlinga 
konferencija, kurioje daly­
vavo 18 tautybių atstovai ir 
sudarė Tautybių Tarybą 
prie Russian War Relief.

Kiek pirmiau jau sudary­
ta biznierių taryba, kuri su­
kėlė $175,000 Sovietų pagal­
bai.

Sudaryta taipgi moterų ir 
jaunimo tarybos, o dabar 
susidarė ir kalbinė taryba.

Tarybos garbės pirminin­
ku išrinktas J. - červenka, 
prezidentas Čekos 1 o v a k ų 
Susivienijimo.

Veikiančiuoju pirminin­
ku išrinktas kunigas Peli- 
kan.

Vice pirm.’Dr. Pulaski, 
Lenkų Katalikų Susivieniji­
mo vice-prezidentas.

Sekretorium Vidor, Slovė­
nų Susivienijimo pirminin­
kas.

Į Tarybą įeina ir kun. 
žiška, čekas katalikas.

Du lietuviai taipgi įeina] 
tarybon.

Konferencijoj paaiškėjo, 
kad Chicago j, apart biznie­
rių tarybos, daugiau surin­
ko aukų Sovietų pagelbai 
rusai. Jų bendras komitetas 
jau surinko $20,000.

Čekų Susivienijimas
davęs .............. $10,000

Slovėnai .................. 9,500'
Lietuviai.................. 3,500 >
Armėnai ......... ........ 3,200'

Chicagos Kriaučiai
Ir Jų Reikalai

Šiuo 'laiku drapanų siuvi­
mo įmonėse darbo labai ma- 
drapanų gaminama nedaug, 
o dėl kareivių uniformų' siu­
vimas jau sumažėjo.

Įmonių savininkai sako, 
kad naujo būdo siuvamos 
drapanos, ypač kelinės be 
atlankų prisidėjo prie su­
taupyto šimtus tūkstančių 
aršinų materijos.

Šiuo laiku mažai parduo­
dama drapanų krautuvėse. 
Galima sakyti, kad kriaučių 
industrijoj bus didelė be­
darbė.

Jeigu gautų .Chicagos įmo­
nės gaminti uniformų, tai 
čia darbai pagerėtų. Kaip 
jau visiem žinoma, kriaučių 
algos žemos, palyginant su 
kitų industrijų darbininkų 
algomis. Nors kriaučiai turi 
uniją per 30 metų, het jų al­
gos pasilieka mažos.

Kriaučių unijos 90 nuoš. 
nariai neveiklūs. Taigi ma­
žas 'Skaičius narių unijos 
viršininkų kontroliuoja uni­
ją. Ir žinoma, tokia padėtis 
nepataiso unijos ir nepatai­
so pačių apsileidusių narių.

Dabartiniu laiku unija 
veikia ir politikoj. Yra 
griežtas nusistatymas remti 
Raymond McKeough į sena­
toriaus vietą ir Benjamin 
Adamowskj į kongresmano 
vietą. Šie kandidatai yra 
nacių priešai ir stoja už 
Roosevelto programą karo 
laimėjimui.

Į lietuvių Įokalo susirinki­
mus vos ateina 20 narių. 
Dalis ir pažangiųjų narių

Paskui seka kitų tautybių 
aukos.

Lietuviai surinkę dau­
giau, bet pirmiau siųsta į 
New Yorką. Taipgi po to, 
kai skaitlinė padaryta, jau 
yra įteikta apie $400. Vo­
kiečiai irgi pradėjo darbuo­
tis.

Beje, net ir švedų vienas 
kliubas jau surįnkęs $500.

- Taryba bus veikli, matyti 
iš sąrašo, taipgi jj plačiai 
apima. Įeina net ir du ku­
nigai ir daug įvairių pažiū­
rų žmonių.

RWR rengia eilę paren­
gimų.

Spalių 25 Civic Opera 
House koncertas.

Rugsėjo 30-spalių 1 Sher­
man viešbutyje bazaras ir 
kabaretas.

Darbo Unijų Taryba ren­
gia didelį bankietą.

Beje, rugsėjo 26 atvyksta 
į Chicagą SSSR studentų 
atstovai, kurie būdami Wa­
shingtone viešėjo preziden­
to Roosevelto namuose.

Tautinės grupės irgi ren­
gia eilę visokių pramogų 
rėmimui SSSR.

Lietuviai raportavo savo 
planą ir gauta pagyrimas. 
Lietuvių pastangos pasiekti 
juo daugiau pavienių ir gau­
ti juo daugiau aukotojų di­
desnėm sumom, komentuota 
kaipo vienas gerųjų būdų 
rinkimui aukų. Dalyvis.

neina į susirinkimus. O tai 
yra didelė klaida, pavesti sa­
va reikalus tvarkyti mažai 
grupelei, kuri lankosi į su­
sirinkimus,

Ainalgameitas.

Cicero Žinios
LLD 92 Kuopos Veikla

Įvyko LLD 92 kuopos su­
sirinkimas. Pikniko komi­
tetas raportavo, kad ■ ben­
drai rengtas piknikas, liepos 
19, davė pelno visoms orga­
nizacijoms po $25.

Tenka pažymėti, kad dar 
randasi keli nariai neužsi­
mokėję duokles.

Komisija pranešė, kad ru­
deninis vakaras jau rengia­
mas. Pažymėjo, kad gal 
reikės pakeisti diena dėl pa­
rengimo.

Drg. J. Stulgaitis ruošia 
—mobilizuoja aktorius — ir 
rengia perstatyti naują vei­
kalą tame parengime.

Kuopos susirinkime buvo 
ir daugiau dalykų svarsto­
ma: kaip tai “Vilnies” va­
jus, apšvietos darbas ir tt.

Nors jau vakacijos baigė­
si. Visi gryžo namo prie 
kasdieninių pareigų, bet 
daugelis jų nematė reikalo 
ateiti į kuopos susirinkimą. 
O nekurie visai arti salės 
gyvena.

Juozą Bulky Palaidojo 
Rugsėjo 16-tą

Trečiadienį Lietuvių Tau­
tiškose Kapinėse palaidojo 
Juozą Butkų, seną Chicagos 
gyventoją. Laidotuvėms pa­
tarnavo J. F. Radžius, lietu­
vių laidotuvių direktorius, 
kuris turi gražią koplyčią 
668 W. 18th st.

Susirinko būrelis Juozo 
asmeninių draugų ir pažys­
tamų. Artimiausias Butkaus 
giminė, tai jo sesers sūnus, 
su kuriuo Juozas gyveno, 
Edward Shein.

Kapinėse prie Juozo kapo 
F. Abekas pasakė prakalbą 
apie velionio gyvenimą ir 
apie žmogaus rolę visuo­
menėje.

Velionis buvo kilęs iš Lie­
tuvos, Telšių miesto. Jo tė­
veliai paėjo iš Tilžės, Prūsų 
Lietuvos. Mamytė mirė po 
Juozo pagimdymo.

Kurie arčiau draugavo su 
Juozu, tai patyrė jo nuošir­
dumą ir draugiškumą. Buvo 
švelnaus būdo žmogus.

Jis Amerikon atvyko apie 
50 metų atgal būdamas jau­
nas į Baltimore, Md. Buvo 
nepaprastai aukšto išsilavi­
nimo šaltkalvis. Visuomet 
buvo vertinamas kaipo ge­
ras mechanikas kur jis dirb­
davo.

Turėjo išradimą kaip už- 
korkuoti alaus bonkas. Savo 
laiku turėjo ir fabrikėlį tų 
korkų darymui. Tačiau sa­
ko, kad jo dalininkai kaip tai 
ten jį iš to darbo prašalino, 
patys patapo bagoti, o Juo­
zas liko biednas žmogus iki 
paskutinių savo gyvenimo 
dienų.

Jis ilgus metus priklausė 
prie Lietuvių Literatūros 
Draugijos, prie Tarptau­
tinio Darbininkų Apsigyni­
mo ir buvo ilgametis “Vil­
nies” skaitytojas.

Butkus prigyveno pusėti­
nai seną amžių. Jis kentėjo 
nuo vėžio ligos.

Juozas buvo tvirtai įsiti­
kinęs darbininkų judėjimu 
ir uolus, sąmoningas pažan­
gaus judėjimo rėmėjas. Tik 
mėgdavo vartoti dikčiai 
svaiginančių gėrimų. Tas

21 Chicagietis Yra 
Sužeistas Mūšiuose

Laivyno komanda prane­
šė, kad tarpe sužeistų mū­
šiuose Pietinio Pacifiko yra 
21 chicagietis.

Apie sužeistus pranešė jų 
šeimom, kurios gyvena Chi- 
cagoj arba Chicagos apielin- 
kėj.

Sužeistų tarpe nesimato 
lietuviškų pavardžių.

Gaus Daug Plieno 
Nuvertus Senus Namus

Išplatinimui Congress st. 
reikės nuversti daug narnų. 
Iš 28 pastatų apskaičiuota 
gaus 8,056 tonus seno plieno.

Tel. Virginia 9493

Liuosybės Namo 
Bendrovės Piknikas

Lietuvių Liuosybės Namo 
Bendrovės piknikas įvyko 
rugsėjo 13 d. Kaip komi­
tetas praneša, tai virš šim­
tas dolerių bus iš pikniko 
pelno.

Manau, kad pats pikniko 
komitetas apie tai plačiau 
parašys. Cicero žvalgas.

X-RAY PARODO NEDA- 
VALGYMO PASEKMES

X-Ray draugijos suvažia­
vime, kuris vyksta Palmer 
House, Dr. R. S. Bromer 
raportavo apie naujus daly­
kus. Jis nurodė, kad su X- 
Ray galima atidengti stoką 
tinkamo maisto ' vaikam. 
Mažus kūdikius per tuos 
spindulius traukiant, dakta­
ras sako, galima matyti ko­
kio maisto, ypač vitaminų 
trūkumas yra.

Meksika šventė Savo 
N epr iklausomy  bes 
132-ras Sukaktuves

MEKSIKOS MIESTAS.—Mek­
sika švenčia savo nepriklauso­
mybės 132-ras sukaktuves ir 
didžiulį parado nuo prezidento 
rūmų balkono Meksikos Mieste 
su prezidentu Camacho priėmė 
šeši buvę prezidentai: Pascual 
Ortiz Rubio, Plutarco Elias Gai­
lės, Abelardo Rodriguez, Lazaro 
Cardenas, Emilion Portes Gil ir 
Adolfo de la Huerta.

VICTOR BAGDONAS 
LOCAL & LONG DISTANCE 

MOVING 
Perkraustom fornišius, pianus ir 
visokius rakandus bei Storus. 
Vežam į farmas ir kitus miestus. 
Žema kaina. Mūsų darbas garan­
tuotas. Taipgi pristatome anglis j 
visas miesto dalis.

3212 S. Halsted St.
Saukite Tel. VICTORY 0066

UNIVERSAL
RESTAURANT

Antanas Norkus
SAVININKAS

GERAS MAISTAS 
PRIEINAMOS KAINOS

MANDAGUS PATARNAVIMAS

750 W. 31st Street 
Phone Victory 9670

RADIO 90I1DIEI1

PENKTADIENIS, RUGSĖJO 18-ta D. 
Nuo Vidurdienio Iki 6:00 Vakaro

CHICAGOS STOTYS
WIND 560 WMRO 1280
VVMAQ 670 WGES 1390
VVGN 720 WCFL 1000
VVBBM 780 WHIP 1520
WAIT 820 VVSBC 1240
WLS 890 WMB1 1110
WENR 890 WiJD 1160
WAAF 950 WHFC 1450

10:45—WBBMMaster Works of Music 
WGN—Jimmy Evans

11:00—WBBM, News 
WGN—News

11:30—WGN— B. B. C. News
WBBM—Vai Ernies Orchestra 

11:45—WGN—Orrin Tucker's Orch. 
11:55—WBBM, Press News.
12:00—WGN, News
12:30—WGN—News
1:00—WGN—News
1:30—WGN. News Roundup
ŠEŠTADIENIS, RUGSĖJO 19-ta D.

Nuo 7:30 Ryto Iki Vidurdienio

7:30 A.M.—WLS, Mac & Bab
8:00 A.M.—WGN, Your Morning 

News
WLS—Prairie Ramblers 
WBBM, News

8:15—WBB1V1, Musical Clock
WGN—Today’s Best Music 
WLS, News

8:30—WBBM—John Harrington 
News
WLS—Cumberland Ridge 
Runners

8:45—WGES, Lith. Housewifes 
WLS—Editor’s Haymow. 
WBBM—Saturday Sunshine 
WGN—News

9:00—WGN—To Be Announced 
WBBM—Sister Emmy 
WLS—Hal Culver—Songs

9:15—WGN—Modern Design Music 
WLS—June Merrill

I WBBM—Saturday Sunshine
9:30—WGN, June Baker 

WLS—Breakfast Club 
WBBM—Paul Gibson 
WIND, Hollywood & B’way 

9:45—WGN—Clemen's Rodeo
Rangers
WLS—The Arkansas Wood­
chopper.

10:00—WBBM—News
WGN—Camp Walters 
WLS—Servicemen’s Hop 

10:30—WBBM—Let’s Pretend
WGN—U.S. Arm Band 
WLS—The Chore Boys 

10:45—WLS—News.
11:00—WGN—Uncle Harry 

WBBM, Theatre of Today 
WLS, Martha & Helen

11:30—WGN, News
WLS—Markets

WBBM, Stars over Hollywood
11:45—WGN—Today’s Best Music 

WLS—Farm News

PIRKITE PAS
MUTUAL 

LIQUOR CO.
NATHAN RENTER

WHOLESALE

4707 S. Halsted St.
Tel. Blvd. 0014

AUDITORIUM 
RESTAURANT

3133 So. Halsted St

URBA- Gėlininkas
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms 

Bankietams, Laidotuvėms 
Papuošimams

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS — Kvietkininkas 
Gėlės Vestuvėm, Bankietam,Pagrabam 
3316 S. Halsted St. Chicago Yards 7308

kliudė jam plačiau įsitraukti 
į darbininkijos organizuotą 
judėjimą.

Lai būna lengva žemelė 
draugui Juozui, o mes dirb­
sime toliau dėl darbo žmo­
nių gerovės.

Kaimynas.

Moterim Seredomis

PAULINA
RUSSIAN - TURKISH BATHS

South Sides Naujausia Pirtis

Duodame Elektros Trytmentus, Ultra Violet Sunshine ir Infra 
Red Light Radiations. Netvarkų kraujo cirkuliavimą, reu- 
matišką skausmą, lumbago, šaltį, paralyžių—šalina naudoji­

mas Elektros ir Hydro-Therapeutic Trytmentai.

1657 W. 45th St, Kampas S. Paulina St.
A.. F. CZESNA, Savininkas

Nauja Užeiga Bridgeporte

Wallace Buffet
3200 So. Wallace, Chicago, Ill.

Graži, erdvi ir rami vietą sma­

giam laiko praleidimui. Eliza­

beth ir John Kubiliai, sav.

Tel. CALųmet 8252

12:00—WGN—Treasury Star Parade 
WLS, Dinnerbell Time 
WBBM, Life Can Be Beautiful 

12:15—WGN—News
WBBM, Woman in White 

12:30—WGN—Arthur Van Horne, 
WLS. Noon Time News 
WBBM—Vic & Sade

12:45—WGN—Modern Design Music 
WLS, Feedlot Question Box 

WBBM—The Goldbergs'
12:55—WGN, News 

1:00—WGN—The Deacon 
WLS—School Time 
WBBM, Young Dr. Malone 

1:15—WBBM—Joyce Jordan 
WGN—Painted Dreams 
WIS—Closing Grain Market 

1:30—WGN—Eddie and Fanny
WLS, Homemakers’ Program 
WBBM—We Love and Learn 

1:45—WGN—Ginsburgh’s Orchestra 
WBBM—Pepper Youngs

Familie
2:00—WGN—Edna O’Dell and Piano 

WLS—Prescott Presents 
WBBM—David Harum

2:15—WLS—Mrs. Christine Pesinger 
WBBM—News
WGN—Today's Best Music 

2:30—WGN—Voice of the Bleachers 
WLS—Vanguard of Victory

WBBM—Meet The Missus 
2:45—WGN—The Lead Off Man 

WLS—Julian Bentley—News 
WBBM—Victory Matinee * 

3:00—WGN—Melody Time
WBBM—Victory Matinee 

3:15—WBBM—Victory Matinee 
3:30—WBBM—Victory Matinee 
3:45—WBBM—The Werps & Sports 
4:00—WBBM—Paul Gibson 
4:30—Facts for Freedom 
4:45—WGN—Melody Time 
5:00—WGN—Swing c..

Club
WBBM—Donald McGibing 
and the News

5:15—WBBM, Hedda fiopper
WGN—Uncle Harry’s ABC 
Club

5:30—WGN—Modern Design Music 
WBBM—Keep Working ...

Keep Singing America 
5:45—WGN—Nothing But the 

Thruth
WBBM, World Today

VAKARE
Nuo 6:00 Iki Vėlumui Nakties

6:00—WBBM—Amos ‘N’ Andy 
6:15—WGN—Sports Review 

WBBM—News
6:30—WGN. News . ’

WBBM—Herb-Foote 
WLS, News

6:45—WLS, Smile Market 
WBBM—Our Block 
WGN—Melodious Minutes 

7:00—WGb. cal Tinney
WBBM—Fred Brady’s Variety 
Show
WLS—Earle Godwin—Comm. 

7:45—WGN—The Hopple Hour 
WLS—Gibbs and Tinny 

7:30—WGN—Navy of the Sky
WBBM—School of the Air of 
the Americas.

7:55—WBBM, News 
8:00—WGN, News

WBBM, Playhouse 
8:30—WGN—Double or Nothing 

WBBM—That Brewster Boy 
9:00—WBBM— The CamelCaravan 

WGN—Lawrence WelWs 
Orchestra

9:30—WBBM—Columbia Workshop 
WGN—Jimmy Joy’s Orch.

10:00—WGN—Hugh Carson Songs.
WBBM, Listening Post News 

10:15—WBBM—Salute to Victory 
WGN, Chicago at Night 

10:30—WBBM, Todd Hunter, News 
WGN, News

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

ANTHONY B. PETKUS
BasBnaBKUSBansaHBEsannBaBSBinmnBnH

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS
DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS
JŪSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago 
Telefonas Grovehill 0142

1410 South 50th Avenue, Cicero 
Telefonas CICERO 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.
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GUB. GREEN ATMETĖ KOMUNISTU
PARTIJOS NOMINACIJOS PETICIJĄ

Chicagos Civilių Laisvių Komitetas Pasiuntė Gubernato­
riui; Komunistų Partijos Illinois Organizacija 

Išleido Pareiškimų Tuo Klausiniu

Illinois Komunistų Parti­
jos delegacija šios savaitės 
pradžioj Springfielde įteikė 
nominacijos peticiją. Gu. 
bernatorius — jo pastatyti 
pareigūnai — peticiją atme­
tė. Vadinasi, mažesnėm par­
tijom neleidžiama išeiti Į 
rinkimų vajų. Nugniaužta 
piliečiam teisė naudotis šios 
šalies ir šios valstijos įsta­
tymais, kurie leidžia laisvai 
nominuoti ir laisvai balsuoti 
patinkamus žmones į vald- 
vietes.

Chicagos Civilių Laisvių 
Komitetas prieš gubernato­
riaus tok’į žygį užprotesta­
vo.

Komunistų Partija, kuo­
met atmetė jos nominacijos 
peticiją, išleido pareiškimą. 
Tarp kitko ten sakoma:

“Gubernatoriaus Green 
elgėsis, atmetimas Komunis­
tų Partijos nominacijos pe­
ticijos, kaipo mažesnės po­
litinės partijos, tai padik- 
t u ot a s žygis “Tribune,” 
Brooks ir Day, kad neleisti 
mažesnių partijų į rinkimų 
lauką ir bandyti pravaryti į 
kongresą paminėtus izolia- 
cininkus ir Hitlerio užgeri- 
nimo šalininkus.”

Pareiškime sako, kad 
tuojaus bus daroma teismiš- 
kas žygis, kad numesti tą 
gėdą į šalį, kuri uždedama 
reakciniais žygiais ant mū- 

,lšų šalies konstitucijos ir ant 
valstijos konstitucijos.

Po pareiškimu pasirašo

Alfred Wagenknecht, parti­
jos pirmininkas ir Morris 
Childs, partijos raštininkas.

Šia proga tenka pažymėti, 
kad reakcininkai republiko- 
nai ir demokratai per Illi­
nois valstijos seimelį perva­
rė bilių, kuriuo uždraudžia­
ma Komunistų Partijai bū­
ti ant rinkimų baloto.

Panašus įstatymas buvo 
pravestas ir Čalifornijos 
valstijoj. Tačiau tos vals­
tijos aukščiausias teismhs 
panaikino tą įstatymą kaipo 
nekonstitucinį.

Komunistų Partija užves 
bylą šioj valstijoj prieš tą 
nelemtą įstatymą. Kep.

Viešbuti Paimsią Del 
Armijos Ligoninės

Kalbama, kad paims dėl 
armijos ligoninės Chicago 
Beach Hotel, 1616 E. Hyde 
Park.

Armijos inžinieriai apžiū­
rėjo pastatą. Jeigu ims -tą 
viešbutį,. tai čia bus atida­
ryta ligoninė dėl Oro Lai­
vyno jėgų,

Ta proga reikia priminti, 
kad sveikatos komisionie- 
rius Bundesen pasirašė kon­
traktą su Wesley Memorial 
Hospital. Tą ligoninę pa­
ima dėlei lytinių ligonių.

Valdžia duos ‘$270,000 dėl 
ligoninės išlaidų, kur yra 
250 lovų.

Daug Jauni] Lietuviij 
Iš Bridgeporto 
išėjo Kariuomenėn

Iš Bridgeporto apielinkės 
išėjo daug jaunų lietuvių 
kariuomenėn. Jų tarpe išė­
jo: Stašys Kaminskas, Jo­
nas Andruška, Franas Ro- 
galis, Stasys Žilinskas, Fr.

Dambrauskas, B. Marko­
vas, Juozas Žilinskas, Fra­
nas Jasas, Juozas Avelis, 
Jonas Baltrušaitis, Teodo­
ras Sutkus, Alfredas Rut- 
kus ir keletas kitų.

Kariuomenėn ėmimo vy­
riausybė sako, kad dar dau­
giau vyrų ir didesniu sku­
bumu šauks kariuomenėn, 
nes reikalinga išbudavoti di­
delės jėgas priešo nugalėji­
mui.

Žuvo Jūreivis, 
Ch. Mernikas

Juozas Gegužis gavo laiš­
ką nuo savo sesers Mrs. 
Mernik iš East St. Louis. 
Ji žymi, kad sūnus Ch. Mer­
nikas žuvęs jūrų kovoje su 
japonais.

Jis apie metai savanoriai 
įsirašė į laivyną. Buvo kilęs 
iš Springfield ir augęs Au­
burn, Ill.

Kaip Nuvažiuot į 
“Vilnies” Pikniką
“Vilnies” Pikniko 
Darbininkų Domei

Neturintieji važiuotės bū­
dų visi būkite “Vilnies” raš­
tinėje nedėlioj 8:30 ryto. Iš 
čia trokas paims ir nuveš į 
Oaks Grove—pikniko vietą.

Laimėtojas!
OLD GOLDS rodo
MAŽIAUSIAI ™
- - - . „„g B Liiumnnviy

MAŽIAUSIĄ (TARS AND RESINS)
ERZINANČIU SAVYBIŲ

bešališki Reader’s Digest tyrimai

Keičia Cigaretų Idėją Milijonuose!

Karo fmones Darbi­
ninkų Programas 
Jūreiviams

Karo įmonės, Chicago Fle­
xible Shaft Co., darbininkai 
nuvyko į Navy Pier salę ir 
tendavė gražų programą jū­
reiviams.

Darbininkų organizacija 
parūpino programo pildyto- 
jus, dainininkus, šokėjas ir 
muzikantus.

Pramoga buvo graži. Jū­
reiviam patiko,kad juos pa­
linksmino karo įmonės dar­
bininkų menininkai.

“Vilnies” Pikniko Dar­
bininkų Surašąs

“Vilnies” pikniko, kuris 
įvyks sekmadienį, rugsėjo 20 
d., Oaks Grove, darbininkų 
surašąs:

A. Andrikauskas, 
F. Adams, 
J. Barškietis, 
Bugnorius, 
A. Grina, 
A. Grigas, 
J. Jenčius, 
M. Yacyno, 
J. Kazlauskas, 
W. Plečaitis, 
P. Razmus, 
J. Rūzga,
J. Shubeika, 
Schneider;
A. Stalnionis, 
A. Zinauskas,
K. žebraitienė, 
M. Chesna,
U. Andrulienė, 
K. Abekienė,
E. Stulgaitienė, 
M. Butwell,
J. Kuodis-,!!
K. BatutiS,
K. Danylaį
L. Jonikas; 
J. Urbonas,
A. Gabris,
F. Stasiukėlis, 
P. Mikulėnas,
J. Stančikienė, 
E. Zaldokienė, 
P. JanČienė,
M. Plečkaitienė,
B. Rasinskienė, 
S. Budrienė,
B. Kantrimienė,
K. Stukienė,
E. Maziliauskienė, 
M. Misevičienė,
L. Valienė,
P. Simonienė, 
O. Bartnikienė,
M. Kirstukienė, 
A. Šlagaitienė, 
K. Karuzytė,
E. Arlauskienė, 
A. Jakienė,
F. Uraskienė,
E. Yūrienė,
F. Kirka, 
M. Batutis, 
M. Klebonas, 
J. Katilius.

I CLASSIFIED ADS.
VYRŲ PROSYTOJŲ valymo šapoje, 
trumpos valandos, gera mokestis.

564 Greenbay Road. Winnetka; Te­
lefonas 410. (17cl9),

GROSERNEI
vyrai prie stako ir pardavėjai abel- 

nam grosernės darbui, pastovi vie­
ta. Aukšta mokestis, patogios va­
landos, liuosi vakarai. Kreipkitės j 
bezmento ofisą pirm 5:30 popiet kas­
dieną.

HILLMAN’S
Irving Park Road, prie Milwaukee ir 

Cicero, Sears’o name
(I7cl9)

FEMALE HELP WANTED 
&^Ų~GAMnnŲ'viW  ̂
11:30 popiet; gera mokestis, kamba­
rys. 30 W. Chicago Ave. (14cl9)

DIRBANTI PORA ieško tinkamos 
moters daboti metų ir pusės kūdikį.

Nereikia atlikt namų ruošą. Pasau­
kite popiet 6-tą vai. Fairfax 7400, 
Apt. 414 (16cl8)

Rezidencija REPUBLIC 5947 
Nedaliomis Susitarus

CHARLES P. KAL
ADVOKATAS

Kasdien Vai. — 10 JH 8 
Treč. ir Penkt. 10 Iki 6

6322 S. Western Ave.
Telefonas PROspect 1911

BUSINESS CHANCES
GYVŲ NAMINIŲ PAUKŠČIŲ biznis;

taipgi ir budinkas; labai gera bučer- 
nei vieta. Kreipkitės: 237 W. 47th St., 
Chicago, Ill. (18-19)

MOTERYS OPERATORKOS 
ANT POWLER MAŠINŲ 

nuo 18 iki 19 m., pastovus darbas; 
gera mokestis, švarus darbas, mokes­
tis nuo valandų; 8 valandų darbo die­
na; šiftas nuo 12:15 ryto. Pageidau­
jame kiek patyrusių.

VISKING CORP. 
6733 W. 65th St.

(17C19)
FARMS FOR SALE

3-4 MERGINOS suvyniojimui sviesto;
pastovus darbas. Kreipkitės asme­

niniai. H. C. Christians Co., 1550 Blue 
Island Ave. (17cl9)

FARMOS nuo 100 iki 300 akrų tin­
kamai apkainuotos. Paklauskite, 

kokio dydžio farmos norite. P. Thomp­
son, 261 Edwards St., Sycamore, Ill.

(16c22), MERGINOS LENGVAM DARBUI
87 AKRŲ FARMA su naujais trobe­

siais. Kas nori, gali pirkti su ma­
šinomis ir gyvuliais. Naujas trakto­
rius ir kitos mašinos. 20 raguočių; 14

MAIL DEPARTMENTS; PATYRI­
MAS NEREIKALINGAS; PASTOVI 
VIETA. STERLING SALES, 847 W. 
JACKSON BLVD. (17cl9)

melžiamų karvių. Kaina už viską 
$10,000; tik už žem’ ir trobah daug 
pigiau. Kreipkitės: Leo Povilaitis, 
Custer, Mich. (17cl9)

LENGVAM DARBUI dirbtuvėje ir 
siūti jėga varoma mašina operatdr- 

kos. NAKTINIS darbas; galima gerai
274 AKRŲ pieno ir grūdų farma; 

stuba ir kluonas, nauja ir moder­
niška; 40 vietų karvėms; upelis; 45 
mylios iki Chicagos; nupiginta iki $100 
akras. Kiti po $50. A. A. Milės, 
Lowell. Indiana. (18c21)

RUBBER CO., 1014 So. Kildare Ave. 
Employment ofisas taip pat atviras 
sekmadieniais. (17c23)
VOKŲ MAŠINOS operatorkų, paty­

rusių ant Plunger tipo mašinų.
RECO ENVELOPE CO., 4500 Cort­
land. (17c29)REAL ESTATE FOR SALE

PATRAUKIANTI 6 kambarių stuba. 
šviesi ir oringa, automatiška alie­

jaus šiluma, garadžius, lotas 33 l/3x 
125, arti mokyklos, bažnyčių ir trans- 
portacijos. Pamatykite kad apkainuo- 
ti. Kreipkitės tik sekmadieniais, 
4447 N. Keystone Ave. (17cl9)
PARDAVIMUI mūrinis namas su 

groserne ir marketu arba atskirai 
parduos namą. Užpakalyj gyvenimui 
kambariai. (17cl9)

C. GRAHNKE
5735 South Archer Ave, Summit, Ill.

MERGINOS prosijimui; gera proga, 
trumpos valandos, gera mokestis, 
valymo šapa. 564 Greenbay Rd.

Telefonas Winnetka 410. (17cl9)
MOTERIS lengvam namų darbui pa­

gelbėti sergančiai moterei, gera 
mokestis tinkamai moterei. 5134 N. 
Kolman; Mullberry 4710

(17C19)
MERGINOS nuo 16 iki 35 m. švariam, 

smagiam darbui dantų laboratori­
joj; pastovi vieta; 40 valandų savai­
tė; $14 pradžiai, gera proga pakilti. 
American Dental Co., 5 So. Wabash

| Pranešimai iš Kitur |
Avė. (18-21
MERGINOS dirbti prie fontano nuo

10 vai. ryto iki 4 popiet. Taip pat 
veiterka nuo 11 ryto iki 2 popiet. 
The Holohan, 171 W. Quincy. (18c21)DETROIT, MICH.

įvyks sekmadienį, rugs. 20 d., 10 vai. 
ryte Draugijų Svetainėj, 4097 Porter 
Street. Neatbūtinai visi nariai pri­
būkite ant susirinkimo pažymėtu 
laiku. Sekr.

(15-18)

MALE HELP WANTED
TROKŲ MECHANIKAI IR 

PAGELBININKAI
patyrę ir nepatyrę. 7 W. Cullerton.

(16C18)

Vietos Pranešimai !
L.D.S. Il-ro APSKRIČIO POSĖDIS 
vyks rugsėjo 21 d., 8 vai. vakaro, 
•Vilnies” svetainėje, 3116 So. Halsted 
St. Prašome visų komiteto narių da- 
yvauti, nes turime apkalbėti būsian­

čios metinės konferencijos reikalą. 
Būkite visi ir laiku. (18c21)

LATHE PLANER IR MILLING 
MACHINE DARBININKU

Rockcastle Co., 716 W. Lake St.
____ į (16cl8) _

TURRĖTH LATHE OPERATORIAI, 
turi būt patyrę. 1400 W. Fulton St. 

(16ŪC18)
REIKALINGAS trucker ir car loader 
Atsišaukite 8 vai. ryto, rytoj. 355 W 
Illinois. (16cl8)

LIETUVIŲ EX-MAINIERIU
KLIUBO susirinkimas įvyks sekma­
dienį, rugsėjo 20 d., Chas Ūkelio sve­
tainėje, 3436 S. Lituanica Avė. Pra­
džia 1 vai. popiet. Visi nariai malo­
nėkit dalyvauti. Valdyba.

DU VYRAI lengvam darbui dirbtuvė­
je. Patyrimas nereikalingas. Sup­

erior Electric Co., 2111 South Wabash 
Avenue. (16cl8)

OPERATORIAI
ANT CHEMIŠKOS MAŠINOS

Jeigu esate jaunas, vedęs vyras, su 
kiek šapos patyrimu, mes jus išlavin­
sime. Pastovus darbas. Keičiantysis 
šiftas. Patogios darbo aplinkybės su 
gera mokesčia. (17cl9)

VISKING CORP.
6733 W. 65th St

48 Žmonės Tures 
Virš $75,000 Metinių 
Įplaukų

Paskelbtas įplaukų mo­
kesčių raportas rodo, kad 
1940 metais 48 Chicagos 
turčiai turėjo daugiau, ne­
gu po $75,000 metinių įplau- 
kų.

Ir taip eina šie ponai pa­
siėmę maišus dolerių per 
vienus metus.

Nesenai Washingtone kilo 
diskusijos, kad reikės atida­
ryti kursas pamokyti ponus, 
kaip jie galėtų gyventi per 
metus su $25,000 įplaukų.

O kaip vargšas senelis gali 
gyventi, kuris gauna tik $30 
per mėnesį pensijos?

Reader’s Digest gavo nepriklausomą bandymų 
laboratoriją patikrinimui 7 vadovaujančių ciga­
retų—ir raportavo pasekmes savo liepos mėnesio 
laidoje.
• Dūmuose Old Gold buvo MAŽIAUSIA ni­

kotino!
* Old Gold buvo MAŽIAUSIA Įrituojančių 

savybių (tars and resins)'.
Pakeiskit—į lengvus, švelnius cigaretus — 

naujus Old Gold!

P. 1.O1ULLARD COMl’ANY.Establshed 1700

Ketvirtadienije užsidegė 
Garfield Park Sandelis, 3111 
Madison St. Penkių aukštų 
mūrinis pastatas buvo visas 
apimtas ugnies.

Rašant šiuos žodžius da 
nebuvo apskaičiuota kiek 
ugnis padarė nuostolių.

Rep.

WHITNEY E.TARUTIS
ADVOKATAS

3133 S. Halsted Street 
Phone Calumet 6877 

Valandas: 1 iki 8 VaL Vakaro

134 N. La Salle Street
Room 2914

PHONE: STATE 7572
Valandos: 9 iki 11 Vai. Ryto.

Medicinos Daktarai
Dr. Emily V. Krokas

GYDYTOJA IR CHIRURGAS
4146 Archer Avenue

Ofiso Tel. LAFayette 3210
Res. Tel. LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 2868

VALANDOS:
Pirm, ir Antrad. nuo 6 iki 9 Popiet 
Penktad. ir šeštad. nuo 8:30 iki 9:30 

Sekmadieniais pagal sutartį
Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4442 S. Western Avenue
KASDIEN 

Sekmadieniais pagal suta'-tį
Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO
744 W. 35th Street

Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9.
Pirmadieniais tilr 2 iki 4

Šventadieniais 11-1J

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
4645 S. Ashland Avenue 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak 

Sekmadieniais pagal sutartį.
Ofiso Telefonas: VIRginia 0'036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m 

Trečiadieniais pagal sutartį.

VYRAS PRIE SANDVIČIŲ, skubus 
darbininkas, gera mokestis, nakti­

nis darbas; taip pat patyręs dišvošeris. 
Kreipkitės po 11 ryto. 3926 Broadway.

(17cl9)
NAKTINIS PORTERIS 

pastovus darbas, $22.00 savaitėje;
liuosi nedėldieniai arba šventadie­

niai; patogios valandos; kreipkitės 
kbezmento ofisą pirm 5:30* vai. popiet

HILLMAN’S
Irving Park Road, prie Milwaukee ir 
Cicero, Sears’o Name. (17cl9)

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sta.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

VYRAI TARP 17 ir 45 METŲ 
išdalinti kuponus; $3.50 į dieną; cash 
apmokame kasdieną; nuo 7 ryto. 
317 S. Green St. (17c23)

KARO MENO PARODA

Art Institute nuo rugsėjo 
23 d. prasidės Karo Meno 
paroda. aKreiviai, jūrei­
viai ir orlaivyno kariai tu­
rės pirmenybę lankytis į pa­
rodą ir pasižiūrėti išstatytų 
karo dalykų.

Dr. Kari Nurkat
(NURKAITIS)

RAKANDŲ KRAUTUVĖ

Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS 

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro
Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is 
DENTISTAS 

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street)

• VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

Dr. Mar jan S. Swiont
GYDTOJAS ir CHIRURGAS

4258 Archer Avenue
VALANDOS: 

Nuo 1 iki 4 Popiet 
Nuo 7 iki 0 Vakaro

Rezidencijos PORtsmouth 6616
Ofiso lAFayette 6868

3241 S. Halsted Street

Dr. G. Serner
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVĖ:
3401 S. Halsted Street

SEKMADIENĮ, RUGSĖJO 20, OAKS GROVE, ARCHER AVE. IR 119 ST, Pritaiko Akinius

PASKUTINIS 'VILNIES'PIKNIKAS NUO 12 VAL DIENA IKI VĖLUMOS
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